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Kiermasz przedświąteczny 
z artystami i emerytami
Pierwszy kiermasz przedświąteczny obfi tował 
w pięknie ręcznie wykonane ozdoby choinkowe 
i bożonarodzeniowe, a także inne niepowtarzalne 
i przepiękne rękodzieła. 
Trwał on w tym roku cztery dni w sali widowisko-
wej Centrum Kultury i Promocji i był możliwy, dzię-
ki nieocenionym paniom ze Stowarzyszenia Eme-
rytów i Rencistów „Pieniny” oraz Stowarzyszeniu 
Artystów Pienińskich. 

Machina czasu, czyli „Pieniński powrót do przeszłości”
Centrum Kultury i Promocji w Krościenku nad Dunajcem zostało benefi -
cjentem programu Folk(od)nowa. Dzięki środkom z Narodowego Instytutu 
Kultury i Dziedzictwa Wsi odbyło się 20 warsztatów tematycznych związa-
nych z ginącymi zawodami j CZYTAJ STR. 13

Jan Kubik z Małopolską Nagrodą Twórczości
Kandydaturę Jana Kubika, wybitnego regionalisty, multi instrumentalisty 
i artysty zgłosiło Centrum Kultury i Promocji w Krościenku nad Dunajcem 
do presti żowej Małopolskiej Nagrody Twórczości Województwa Małopol-
skiego. I się nam udało. Jan Kubik otrzymał nagrodę: statuetkę i 20 tysięcy 
złotych j CZYTAJ STR. 15

Marian Jarosz – Osobowością Ziem Górskich
Podczas uroczystej Gali Finałowej Koalicji Marek Ziem został uhonorowany 
Marian Jarosz, jako „Osobowość Ziem Górskich” – j CZYTAJ STR. 16 

Gala Kultury – podsumowaniem roku CKiP
To był wyjątkowy wieczór. Pierwsza Gala Kultury zorganizowana przez 
Centrum Kultury i Promocji była wydarzeniem, które pozostanie w pamię-
ci zarówno tym wyróżnionym, jak i wszystkim obecnym. Odbyła się ona 
bowiem w znakomitej oprawie muzycznej uzdolnionych skrzypków Justy-
ny i Michała Światkowskich do utworów z najpiękniejszych bajek Walta 
Disney’a j CZYTAJ STR. 18

Wesołych Świąt 
Bożego Narodzenia 

i Szczęśliwego 
Nowego 2026 Roku 

życzą Wójt Stanisław Tkaczyk 
i Przewodniczący Rady Franciszek Plewa



DOBRZE WIEDZIEĆ

Ze Stolicy PieninGMINA PO GODZINACHGMI

Redaktor naczelny: Beata Szkaradzińska
Zastępca redaktora naczelnego: Małgorzata Cygnarowicz (MC)
Sekretarz redakcji: Beata Szkaradzińska (BES)
Siedziba: 34–450 Krościenko nad Dunajcem, Rynek 34
Wydawca: Centrum Kultury i Promocji w Krościenku nad DunajcemBEZPŁATNY KWARTALNIK

ISSN 2720–2410

Ze Stolicy 
Pienin

2 | 3 (17) 2025

Pracuje Pan nad książką, w której 
są wątki z Krościenka nad Dunajcem. 
Czy mógłby Pan naszym Czytelnikom 
przybliżyć jej tematykę?
To książka o Pieninach pt. „Ania i Szczaw-
nica”, adresowana bardziej do kobiet, 
bo to kobiety więcej czytają. W książ-
ce są także wątki z Krościenka nad Du-
najcem, bo jako mieszkaniec Krościenka 
nad Dunajcem nie mogłem o tym zapo-
mnieć, aby pokazać interesujące miej-
sca naszej miejscowości. 

Czego dotyczą te wątki?
Jest mowa o starym zabytkowym 

kościółku w Rynku, o starym cmenta-
rzu, o starej plebanii i źródłach wód mi-
neralnych z których kiedyś było słyn-
ne Krościenko nad Dunajcem. Jest także 
o św. Kindze i naszej cukierni na Rynku 
należącej do Państwa Piotrowskich…. 

Panie Zdzisławie, a skąd pomysł na na-
pisanie książki?

Po czasie pandemii zauważyłem, 
że ludzie mniej się spotykają, mniej 

przebywają razem. To wtedy pomyśla-
łem: może napiszę książkę, której akcja 
rozgrywa się w Pieninach? Pomyślałem 
też, że powinna być ona adresowana 
do kuracjuszek z motywem przewod-
nim o uzdrowisku Szczawnica, ale też 
pokazująca walory naszej gminy Kro-
ścienko nad Dunajcem. To dlatego jej 
narracja kręci się wokół Pienin. 

Kiedy i gdzie będzie można nabyć 
książkę?

Robię już ostatnie szlify. Niebawem 
trafi  ona do Empiku w formie ebook’a, 
planuję też ją nagrać w formie audio-
book’a dla tych, którzy nie mają czasu 
czytać, a będą ją mogli słuchać np. ja-
dąc autem. Planuję też wydać ją w nie-
wielkim nakładzie w wersji papierowej. 
Dziękuję za rozmowę.

Pytała BEATA SZKARADZIŃSKA

Zdzisław Salis, mieszkaniec Krościenka 
na Dunajcem, od kilku lat lokalny 

dziennikarz prowadzący na FB swój 
kanał pod nazwą TVPasja. 

O Pieninach i kobietach 
dla kobiet

Rozmowa ze ZDZISŁAWEM SALISEM o książce i pasjach

Listy do 
redakcji

Publikujemy informację otrzymaną od Pan 
Piotra Adamskiego, którą przybliżył podczas 
uroczystości 100 rocznicy powrotu parafi i 
do Grywałdu.  

Szanowni Państwo
Tu trochę historii o Dziewolskich. 

16 kwietnia 1676 roku podczas Sejmu 
Koronacyjnego Jana III Sobieskiego na 
wniosek hetmana Wiśniowieckiego za 
zasługi wojenne w bitwie pod Choci-
miem oraz wkład fi nansowy swoich 

przodków w zwycięstwo nad Szweda-
mi w czasie potopu Stanisław Franchi-
ni Dziuli (pochodzenia mediolańskie-
go) otrzymał indygenat oraz herb. In-
dygenat potwierdzono w 1681 r. (Indy-
genat to uznanie obcego szlachectwa.) 
Od 5 lipca 1842 roku Michał Hieronim de 
Dziuli Dziewolski przez kolejnych 48 lat 
jest zwierzchnikiem dominum. W roku 
1894 syn Michała Hieronima i Apolinary 
przejął dobra grywałdzkie i został jed-
nocześnie kolatorem grywałdzkiego ko-
ścioła. Niemal równocześnie rozpoczął 
starania o powrót parafi i do Grywał-
du. Jest to w stosunku do listu Micha-
ła Marczaka z 1907 roku (Michał Mar-
czak miał wówczas 21 lat) do ówczesne-

go biskupa tarnowskiego Wałęgi o 13 lat 
wcześniej. Ze strony Dziewolskich to nie 
była tylko korespondencja ale i kilku-
krotne spotkania z biskupem w Tarno-
wie. Jak pisze Krzysztof Koper w książ-
ce „Krościenko – Grywałd. Wspomnie-
nie z Pienin”, reaktywacja parafi i na-
stąpiła w 1914 roku, a pierwszym go-
spodarzem został ks. Ludwik Czapień-
ski. Warto zaznaczyć, że rodzina Dzie-
wolskich i rodziny grywałdzkie, które 
było na to stać wspomagały fi nansowo 
studia Michała Marczaka na Uniwersy-
tecie Jagiellońskim. 

Piotr Adamski, 
potomek rodziny Dziewolskich

Fragment książki Zdzisława Salisa – str. 29

Zachęcamy do nadsyłania materiałów do publikacji. Zastrzegamy, jednak, że mogą być skracane i nie wszystkie będą publikowane. Redakcja
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Z okazji Świąt Bożego Narodzenia oraz nadchodzącego Nowego Roku
składam serdeczne życzenia zdrowia, radości i pogody ducha.
Niech ten wyjątkowy czas przyniesie spokój, 
wzajemne zrozumienie i nadzieję, 
a codzienność napełni zaufaniem oraz życzliwością.
Życzę, aby Nowy Rok był obϔity w dobre decyzje, 
inspirujące działania i pomyślność, 
a w życiu zawodowym i prywatnym 
nie zabrakło szczęścia, harmonii i satysfakcji 
z realizowanych zamierzeń.
Wesołych Świąt i Szczęśliwego Nowego Roku!

Stanisław Tkaczyk
Wójt Gminy Krościenko nad Dunajcem

Rok 2025 dobiega końca, a wraz 
z nim czas podsumowań i refl eksji 
nad zrealizowanymi zadaniami. Był 
to okres intensywnych inwesty-
cji, szczególnie w obszarze oświa-
ty i infrastruktury, a także działań 
podnoszących bezpieczeństwo 
oraz komfort życia mieszkańców 
gminy. O najważniejszych przed-
sięwzięciach i osiągnięciach mija-
jącego roku opowiada wójt gminy 
Krościenko nad Dunajcem, Stani-
sław Tkaczyk.

Proszę wymienić trzy najważ-
niejsze inwestycje realizowane 
w mijającym roku.

Rok 2025 był przede wszyst-
kim rokiem intensywnych in-
westycji w placówki oświato-
we. Jednym z kluczowych zadań 
była termomodernizacja ener-
getyczna szkół podstawowych 
w Krościenku nad Dunajcem, 
Tylce, Krośnicy oraz Grywał-
dzie. W ramach tych inwesty-
cji wymieniliśmy w części ko-
tłownie na bardziej przyjazne 
środowisku, co ma szczegól-
ne znaczenie dla tak zielonej 
gminy jak nasza. We wszyst-
kich obiektach zamontowano 
pompy ciepła i panele fotowol-
taiczne, w części wymieniono 
również stolarkę okienną. Cał-
kowita Wartość inwestycji wy-
konanych w czterech szkłach 

na terenie Gminy Krościenko 
nad Dunajcem opiewa na 5 781 
000,00 zł.

Równie istotnym elemen-
tem było dostosowanie szkół 
do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami. Wykonano 
podjazdy i zjazdy, odpowied-
nie oznakowania oraz pętle in-
dukcyjne, co znacząco popra-
wiło dostępność naszych pla-
cówek. Inwestycje te to blisko 
1milion złotych.

Bardzo ważnym przedsię-
wzięciem była budowa nowe-
go żłobka przy ulicy Pienińskiej 
w Krościenku nad Dunajcem. 
Inwestycja kosztowała 2 274 
078,90 zł.

Łączna wartość tylko tych 
trzech inwestycji wyniosła oko-
ło 9 milionów złotych.

W gminie realizowano również 
szereg mniejszych inwestycji 
infrastrukturalnych.

Tak, zrealizowaliśmy wie-
le zadań poprawiających co-
dzienny komfort życia miesz-
kańców. W Krośnicy zmoder-
nizowany został parking przy 
kościele oraz nawierzchnię uli-
cy Parkowej. W trakcie reali-
zacji jest wykonanie komplet-
nej dokumentacji projektowej 
nowego mostu. 

W Grywałdzie wykonano 
oświetlenie uliczne przy uli-
cy Gielniarz a także nową na-
wierzchnię wraz z chodnika-
mi i parkingiem na ulicy Ko-
ścielnej. Dodatkowo w ramach 
pozyskanego dofi nansowania 
ze środków Rządowego Fundu-
szu Rozwoju Dróg zmoderni-
zowano ulicę Szkolną. W trak-
cie realizacji jest modernizacja 
ulicy Pienińskiej. 

W Hałuszowej rozwiązali-
śmy wieloletni problem praw-
ny ulicy Majerz, który wymagał 
zaangażowania władzy sądow-
niczej. Dziś droga jest w peł-
ni uregulowana, odnowiona 
i nie do poznania. Dodatko-
wo zmodernizowaliśmy plac 

Résumé Wójta Gminy Krościenko nad Dunajcem
zabaw. W Tylce wykonaliśmy 
modernizację drogi Tylka–Bia-
ły Potok przy szkole. W sołec-
twie Kąty Niwki wybudowa-
no oświetlenie uliczne.

Natomiast w Krościenku 
nad Dunajcem zakończyli-
śmy budowę ulicy Stanisławy 
Pawłowskiej. Wartość tej in-
westycji przekroczyła milion 
złotych, a środki pochodziły 
z Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg. W ramach zada-
nia wykonano kanalizację sa-
nitarną i burzową, oświetle-
nie oraz nową nawierzchnię.

Mam także dobrą wiado-
mość dla rowerzystów – wy-
budowano połączenie ciągu 
pieszo–rowerowego od ist-
niejącej ścieżki przy parkingu 
obok Nowego Kościoła do ron-
da. Dodatkowo zmodernizowa-
no część nawierzchni ścieżki 
pieszo–rowerowej od mini bo-
iska w kierunku Kozłeczyzny.

A jak wygląda kwestia obro-
ny cywilnej w gminie – tema-
tu w ostatnim czasie bardzo 
aktualnego?

W tym zakresie również 
podjęliśmy konkretne działa-
nia. Pozyskaliśmy ponad 800 
tysięcy złotych na zakup sprzętu 
do działań kryzysowych. Wśród 
nich znalazły się m.in. mobil-
na stacja paliw, motopompa 
oraz defi brylator. To inwesty-
cje, które realnie zwiększają 
bezpieczeństwo mieszkańców.

Co może Pan określić jako 
największy sukces, podsumo-
wując rok 2025?

Największym sukcesem 
podsumowywującym rok 2025r 
to oczywiście ilość inwesty-
cji zrealizowanych na terenie 
Gminy Krościenko nad Dunaj-
cem. Infrastruktura powstała 
w roku 2025 znacznie ułatwi 
komfort życia mieszkańcom 
Naszej Gminy a także wpłynie 
na ich bezpieczeństwo. Mamy 
nadzieję, że inwestycje wyko-
nane, poprawią warunki kształ-
cenia dzieci w szkołach. 

Dziękuję za rozmowę
Dziękuję 

Rozmawiała 
MAŁGORZATA CYGNAROWICZ 
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Drogi, szkoły, sport – rok 2025   

Y Jednym z kluczowych zadań w mijającym roku była modernizacja dróg gminnych oraz poprawa komunikacji publicznej. Wójt 
Stanisław Tkaczyk we współpracy z Radnymi Gminy Krościenko nad Dunajcem zrealizował remonty ważnych odcinków, co znaczą-
co przyczyniło się do poprawy bezpieczeństwa i komfortu podróżowania dla mieszkańców i turystów. 

Z W 2025 roku gmina kontynuowała wspar-
cie dla klubów sportowych i organizacji działa-
jących na jej terenie. Ponadto samorząd wspie-
rał inicjatywy rekreacyjne oraz wydarzenia ta-
kie jak rajd rowerowy „Doliną Dunajca”, który 
przyciągnął miłośników aktywnej turystyki z re-
gionu i poza jego granicami. Wójt doceniał także 
osoby indywidualne za ich osiągnięcia sportowe 
i promocję Gminy Krościenko nad Dunajcem. 

Y Nowe, odnowione witacze w Krościenku nad Dunajcem!
Miło nam poinformować, że wszystkie witacze znajdujące się przy wjaz-
dach do Krościenka nad Dunajcem zostały kompleksowo odnowione!
Prace obejmowały odświeżenie konstrukcji, poprawę kolorystyki oraz 
estetyczne wykończenie, dzięki czemu nasze witacze znów prezentują 
się okazale i z dumą zapraszają do odwiedzenia naszej miejscowości.
To nie tylko element dekoracyjny, ale również wizytówka Krościenka — 
pierwszy element, który widzą turyści i goście przyjeżdżający do nas z 
różnych stron Polski. Teraz, w odnowionej formie, jeszcze lepiej podkre-
ślają charakter i urok naszej gminy. 
Zapraszamy do Krościenka nad Dunajcem
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   w Krościenku nad Dunajcem 

W Uruchomiono bezpłatną komunikację gminną, symbolicznie in-
augurując kursowanie pierwszego busa, co zwiększyło dostępność 
transportową w regionie, szczególnie dla osób niekorzystających 
z własnych samochodów. Y

Z Rok 2025 w gminie Krościenko nad Dunajcem to czas 
ważnych inwestycji oświatowych – budowy gminnego 
żłobka oraz kompleksowych remontów i termomoderni-
zacji szkół, które poprawiły warunki nauki i bezpieczeń-
stwo uczniów. 

Z Spotkanie Wójta z mistrzynią Y
Wójt gminy Stanisław Tkaczyk spotkał się 7 listopada z Klaudią 
Zwolińską, kajakarką, mistrzynią świata i Europy oraz wicemi-
strzynią olimpijską w Szkole Podstawowej nr 2 im. Jana Pawła II 
w Krościenku nad Dunajcem. 
Kajakarka Klaudia Zwolińska 
odwiedziła Krościenko nad Du-
najcem w ramach projektu 
„Na Fali”, motywując młodych 
uczniów do uprawiania sportu, 
jakim jest kajakarstwo. Ucznio-
wie mieli okazję spróbować 
swych sił na symulatorach ka-
jakowych używanych przy tre-
ningu na sucho oraz posłuchać 
opowieści Klaudii o jej wal-
ce, o sukcesach i ciężkiej pracy 
podczas treningów. 
Wójt Stanisław Tkaczyk po-
dziękował mistrzyni za przy-
kład, który daje młodym, za 
jej zaangażowanie w promo-
wanie sportu i zdrowego try-
bu życia wśród dzieci i mło-
dzieży, a także za siłę i odwa-
gę w walce o kolejne sukcesy 
sławiące Polskę i Pieniny. 
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Święty Mikołaj, pokaz jazdy fi gu-
rowej na lodzie, słodkości i dźwięk 
tradycyjnej trąbity – tak uroczyście 
otwarto 11 grudnia 2025 roku lodo-
wisko w Krościenku nad Dunajcem. 

Wójt Stanisław Tkaczyk podzię-
kował radnym, sołtysom, pra-
cownikom urzędu oraz przed-
siębiorcom za zaangażowanie 
w przygotowanie ślizgawki 
i zachęcił do korzystania z zi-
mowej atrakcji. 

– Warunki do jazdy na łyż-
wach są znakomite. Zapra-
szam wszystkich mieszkań-
ców do aktywnego spędza-
nia czasu – powiedział Stani-
sław Tkaczyk.

Dzieci i młodzież z Gminy 
Krościenko nad Dunajcem ko-
rzystają z lodowiska na zasa-
dach promocyjnych. Uczniowie 
z klas 1–8 oraz przedszkolaki 
z Gminy Krościenko nad Du-
najcem płacą za wejście sym-

boliczną złotówkę. Cennik ten 
obowiązuje:
X  w dni szkolne (od 14:00 

do 21:00), sprzęt wg cen-
nika. 

X  okresie świątecz-
nym (od 22.12.2025r. 
do 06.01.2026r.), łyżwy 
bezpłatnie. 

X  podczas ferii zimowych 
(02.02. do 15.02.2026 r.), 
łyżwy bezpłatnie. 

Zapraszamy do aktywne-
go spędzania wolnego czasu! 

(MC)

Od 1 października mieszkańcy 
Krościenka nad Dunajcem oraz 
okolicznych gmin mogą korzy-
stać z nowo otwartej fi lii Wydzia-
łu Komunikacji i Transportu Sta-
rostwa Powiatowego w Nowym 
Targu. Biuro mieści się w budynku 
Urzędu Gminy przy ul. Rynek 35.

Uroczyste otwarcie odbyło się 1 
października o godzinie 12:00. 
W wydarzeniu wzięli udział 
m.in. starosta nowotarski To-
masz Hamerski, wójt gminy 
Krościenko nad Dunajcem Sta-
nisław Tkaczyk, przewodniczący 
Rady Gminy Franciszek Plewa, 
poseł Anna Paluch, senator Jan 
Hamerski oraz licznie zgroma-
dzeni goście. Poświęcenia bu-
dynku dokonał proboszcz pa-
rafi i Krościenko nad Dunajcem, 
ks. Henryk Homoncik.

– Cieszę się, że udało się ten 
pomysł zrealizować. Dziękuję 
wójtowi Stanisławowi Tkaczy-
kowi za entuzjastyczną reak-
cję, a także przewodniczącemu 
i radnym za wsparcie. Dzięki 

współpracy możemy wycho-
dzić naprzeciw oczekiwaniom 
mieszkańców – podkreślał sta-
rosta Tomasz Hamerski.

– Mamy pierwszą filię 
nowotarskiego starostwa. 
To ogromne ułatwienie dla 
mieszkańców naszej gmi-
ny oraz sąsiednich miejsco-
wości. Jestem przekonany, 
że nowa placówka przyczy-
ni się do sprawniejszej ob-

sługi spraw komunikacyjnych 
i transportowych – zaznaczył 
wójt Stanisław Tkaczyk.

W trakcie uroczystości wie-
lokrotnie zwracano uwagę 
na znaczenie inwestycji oraz 
wysiłek włożony w rewitali-
zację budynku, który obecnie 
pełni funkcję nowoczesnego 
obiektu administracyjnego.

– Nowy budynek nabiera 
życia dzięki takim inicjaty-

wom, jak ta. To efekt dobrej 
współpracy między samorzą-
dami – mówił przewodniczący 
Rady Gminy, Franciszek Plewa.

Poseł Anna Paluch doda-
ła: – Urząd powinien być jak 
najbliżej obywatela. Usługi 
publiczne muszą być świad-
czone sprawnie i kompetent-
nie. Gratuluję tej inicjatywy 
– to bardzo ważny krok w stro-
nę mieszkańców.

– Mieszkańcy naszego re-
gionu mają teraz zdecydo-
wanie bliżej do urzędu. Gra-
tuluję i dziękuję za owocną 
współpracę władzom powia-
tu i gminy – podkreślił sena-
tor Jan Hamerski.

Na zakończenie wójt Sta-
nisław Tkaczyk podziękował 
wszystkim gościom za obec-
ność i zachęcił mieszkańców 
do korzystania z usług nowo 
otwartej fi lii:

– Krościenko nad Dunaj-
cem, Rynek 35 – serdecznie 
zapraszamy!

(MC) 

Komunikacja w Krościenku nad Dunajcem

Sporty zimowe w Krościenku nad Dunajcem. Promocja dla dzieci 
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27 listopada 2025 r. zmarła Pani 
Barbara Śniegoń. Była radną 
od 1998 roku. Przez pięć kadencji 
pełniła funkcję przewodniczącej 
Komisji Oświaty, Kultury i Zdro-
wia. Była również w składzie ko-
misji budżetowej i rewizyjnej. Jej 
odejście stanowi znaczącą stratę 
dla lokalnej społeczności, z któ-
rą przez lata była silnie związana.

Pani Barbara Śniegoń przez 
całe życie zawodowe pracowa-
ła na rzecz mieszkańców. Swo-
ją drogę rozpoczęła jako pielę-
gniarka, zdobywając zaufanie 
i niosąc pomoc potrzebującym. 
W samorządzie kontynuowała 
tę misję – aktywnie wspierała 
inicjatywy społeczne, pozosta-
jąc otwarta na dialog i potrze-

by mieszkańców. Była również 
obecna w życiu kulturalnym 
gminy, wnosiła nowe pomy-
sły i inspirowała do działania. 
Szczególnie mocno angażowała 
się w akcje charytatywne, czę-
sto sama inicjując przedsięwzię-
cia pomocowe.

Za swoją pracę i zaangażo-
wanie została odznaczona Brą-
zowym Krzyżem Zasługi, przy-
znanym przez Prezydenta Le-
cha Kaczyńskiego.

Wieczór wspomnień po-
święcony Barbarze Śniegoń 
odbędzie się 25 stycznia 2026 r. 
o godz. 18:00 w Sali Widowi-
skowej Centrum Kultury i Pro-
mocji w Krościenku nad Du-
najcem. 

(RED)

To była wyjątkowa, głęboka uczta 
duchowa – wydarzenie, które 
na długo pozostanie w pamięci 
mieszkańców Krośnicy. 27 listo-
pada 2025 roku do gminy Kro-
ścienko nad Dunajcem przybyły 
relikwie św. Teresy od Dzieciąt-
ka Jezus oraz jej świętych rodzi-
ców, Zelii i Ludwika Marঞ n. Dla 
lokalnej wspólnoty była to nie-
powtarzalna okazja, aby zanieść 
przed nich swoje intencje, proś-
by i dziękczynienia.

Relikwie zostały uroczyście 
wniesione do kościoła przez 
mieszkańców ubranych w re-
gionalne stroje, co nadało wy-
darzeniu szczególnego, pod-
niosłego charakteru. O godzi-
nie 22:00 rozpoczęła się msza 
święta z piękną oprawą mu-
zyczną. W czasie nabożeństwa 
małżeństwa obecne w świątyni 
odnowiły swoje przyrzeczenia 
małżeńskie. Zgromadzonych 
w klimat modlitwy i refl eksji 
wprowadził o. Mariusz Wójto-
wicz, natomiast kazanie, po-
święcone życiu i duchowemu 
przesłaniu św. Teresy, wygłosił 
o. proboszcz Paweł Hańczak.

Po zakończeniu euchary-
stii wierni trwali w cichej ad-
oracji relikwii, która trwa-
ła aż do północy. Następne-
go dnia już od godziny 6:00 
mieszkańcy ponownie groma-
dzili się na modlitwie, adoru-

jąc relikwie w ciszy do godzi-
ny 7:00. W dalszej części odby-
ła się Droga Krzyżowa, a o go-
dzinie 8:00 odprawiona została 
kolejna uroczysta msza święta, 
w której wzięli udział nauczy-
ciele oraz uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej w Krośnicy. Li-
turgii przewodniczył o. Ma-

riusz Gomoliszek, duszpasterz 
kościoła fi lialnego w Krośnicy.

O godzinie 9:30 parafi anie 
z wdzięcznością i wzrusze-
niem pożegnali relikwie. Ich 
kolejnym przystankiem były 
Wadowice.

– Św. Teresa od Dzieciąt-
ka Jezus zaprosiła nas do tego, 

byśmy zaufali i zawierzy-
li Panu Bogu i Jego miłosier-
dziu, a przez to stali się „ży-
wymi monstrancjami” w na-
szej codzienności – podsumo-
wał o. Paweł Hańczak.

Materiał opracowano na podstawie 
informacji przekazanych przez 

o. proboszcza Pawła Hańczaka.

Relikwie Świętej Teresy i jej 
Świętych Rodziców w Krośnicy

Odeszła Radna Barbara Śniegoń
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Uroczyście świętowano Dzień Odzyskania Nie-
podległości w Krościenku nad Dunajcem. W pa-
triotycznym święcie udział wzięły reprezenta-
cje różnych środowisk, stowarzyszeń, przed-
stawiciele szkół, służb mundurowych, radni, 
a przede wszystkim mieszkańcy. 

Była podniosła koncelebrowana msza świę-
ta w intencji Ojczyzny w kościele parafi al-
nym p.w. Chrystusa Dobrego Pasterza, a tuż 
po niej wzruszająca inscenizacja słowno 
– muzyczna przygotowana przez uczniów 
Szkoły Podstawowej nr 2 im. Jana Pawła II 
pod kierunkiem nauczycielki Marii Kurpiel.

W marszu uczestnicy, tego jednego 
z najważniejszych świąt patriotycznych, 
jak co roku przeszli pod pomnik króla Wła-
dysława Jagiełły, gdzie wiązki złożyli wójt 
Stanisław Tkaczyk ze swym zastępcą Grze-
gorzem Górką oraz poseł na Sejm RP Anna 
Paluch. Pozostałe delegacje, aby uczcić inne 
ważne postacie w historii Polski, a upamięt-
nione w Krościenku nad Dunajcem, zło-
żyły wiązanki pod pomnikiem ks. Jerzego 
Popiełuszki oraz tablicami: gen. brygady 
Stanisława Cięciela, wieszcza narodowego 
Adama Mickiewicza i króla Jana III Sobie-
skiego, którego już w 200 rocznicę Odsie-
czy Wiedeńskiej w 1883 roku tablicą uczci-
li mieszkańcy Krościenka nad Dunajcem. 

Pod pomnikiem ks. Jerzego Popiełusz-
ki kwiaty złożyli: w imieniu policji kierow-
nik posterunku w Krościenku nad Dunaj-
cem Krzysztof Dolański, a w imieniu Sto-
warzyszenia Kobiet Pienińskich – Ewa No-
wobilska, pod tablicą gen. brygady Stanisła-
wa Cięciela, delegacje: Związku Podhalan, 
oddział Krościenko nad Dunajcem na cze-
le z prezes Katarzyną Zaziąbło oraz Stowa-
rzyszenie „Pienińskie Wiyrchy” na cze-
le z prezesem Norbertem Klosem, pod ta-
blicą Adam Mickiewicza delegacje ze szkół 
na czele z dyrektorem szkoły w Grywałdzie 
– Władysławem Bąkiem oraz ponownie de-
legacja Stowarzyszenia Kobiet Pienińskich. 
Z kolei pod tablicą króla Jana III Sobieskie-

go wiązanki złożyli: wójt Stanisław Tka-
czyk z zastępcą Grzegorzem Górką i poseł 
na sejm RP Anna Paluch. 

Meldunek wójtowi złożył komendant 
gminny Związku OSP RP w Krościenku 
nad Dunajcem druh Piotr Oleś, a apel po-
ległych odczytał prezes Zarządu Gminne-
go OSP RP druh Piotr Ciążkowski. 

Kulminacyjnym punktem uroczystości 
było podniesienie fl agi na maszt i odśpie-
wanie hymnu państwowego. O oprawę 
muzyczną zadbała orkiestra dęta OSP Kro-
ścienko nad Dunajcem pod batutą Krzysz-
tofa Szewczyka. 

– Patriotyzm, to postawa miłości, przy-
wiązania i szacunku do własnej Ojczyzny, 
rozumianej, jako państwo, naród, kultu-
ra i tradycja. Patriotyzm, to też gotowość 
do poświęceń dla dobra kraju, przedkła-
danie jego interesów nad własne, oraz ak-
tywne działanie na rzecz rozwoju wspól-
noty. To właśnie taka postawa doprowa-
dziła Polaków do wolności, do odzyskania 
Niepodległości – mówił wójt Stanisław Tka-
czyk. Przypomniał on też, że zabory choć 
trwały w Polsce 123 lata, to jednak w Kro-
ścienku nad Dunajcem trwały aż 148 lat, 
bo już w 1770 roku, Austria dokonała aneksji 
tego terenu. Podkreślił, że wolność w 1918 
roku przyszła dzięki woli walki, współpra-
cy i umiłowaniu ojczyzny, bo ludzie chcieli 
być wolni i wolność nieść kolejnym poko-
leniom. Dodał, że już w początkiem listo-
pada w Krościenku nad Dunajcem zrywa-
no austriackiego czarnego orła, zastępując 
go polskim, białym orłem i fl agami biało 
– czerwonymi. – Tak rodziła się II Rzecz-
pospolita Polska u nas w Pieniach – mó-
wił wójt, przypominając, że Krościenko 
nad Dunajcem było już miastem za kró-
la Kazimierza Wielkiego, ma więc prawo 
do przypominanie swej długiej i chlub-
nej historii. 

Z kolei poseł Anna Paluch mówiła o mi-
łości i szacunku do Ojczyzny oraz tożsamo-
ści, tak ważnej w życiu Polaków. Przypo-

mniała o 1000 letniej historii polskiej pań-
stwowości, o czasach, gdy Polska zajmo-
wała milion km kwadratowych i sięgała 
od morza Bałtyckiego do morza Czarne-
go. Mówiła, że był to czas, gdy wielu ucie-
kało z innych terenów Europy do Polski, 
bo była tu wolność i niższe podatki. – Wiek 
XVI i początek XVII wieku był to szczyt 
naszych możliwości, ale zgubiła nas sa-
mowola magnatów, pycha i przekupstwo 
– mówiła poseł Anna Paluch, przypomina-
jąc, jak wiele kosztowało pokolenia Pola-
ków odzyskanie niepodległości w 1918 roku. 
Podkreśliła, że mimo istniejących wówczas 
różnic Polacy zdołali się porozumieć i wła-
śnie te polskie tradycje wolności sprawi-
ły, że w dwa miesiące po odzyskaniu nie-
podległości odbyły się wybory, a w mie-
siąc potem był już nowy sejm, do którego 
weszły różne ugrupowania, a marszałek 
Józef Piłsudski zadbał, aby wszystkie siły 
polityczne czuły się w Polsce, jak u siebie. 
– Szkoda, że po ponad 100 latach nie ma 
tego ducha współpracy. Polska musi być 
mocna, bo na tym byśmy się kłócili zależy 
głównie naszym wrogom. W tym miejscu 
Europy, w którym się znajdujemy musi-
my być silni – dodała poseł Anna Paluch. 

Na zakończenie Narodowego Święta 
przypomniano fragment tekstu z „Gaze-
ty Podhalańskiej” nr 45 z 10 listopada 1918 
roku, która to informowała o wydarzeniach 
zaprzysiężenia polskich władz w stolicy Pie-
nin już 2 listopada. 

„W ten sam dzień w Krościenku Pre-
zydyum miejscowego Komitetu Organi-
zacyi Narodowej odebrało od tutejszych 
urzędów ślubowanie na rzecz Polskie-
go Rządu. Uroczystość odbyła się w naj-
większym porządku. Wszyscy ze wzru-
szeniem złożyli żądane ślubowanie. Orły 
austriackie i portrety cesarskie pozdej-
mowano, zawieszono orły polskie”. (cyt. 
„Gazeta Podhalańska” nr 45 z 10 listopada 
1918, pisownia oryginalna.) 

(BES)
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j  Grywałd świętował 
100–lecie przywrócenia 
do istnienia Parafi i 
pw. św. Marcina Biskupa. 

Pierwsza część obchodów miała miejsce 
w dniach 2–3 sierpnia 2025 roku. Pierwsze-
go dnia odbył się koncert organowy w wy-
konaniu pana profesora Wacława Golonki. 
Otwarto również wystawę „Grywałd na sta-
rej fotografi i”. Była to niezwykła uczta dla 
ucha (kunszt instrumentu wydobyty przez 
niezwykłego artystę), ale także i dla oka (ar-
chiwalne fotografi e pochodzące z prywat-
nych zbiorów mieszkańców). Kolejnego dnia 
odbyła się uroczysta Msza Święta oraz Piknik 
Parafi alny. Na początku zaprezentowali się 
mieszkańcy wsi w sztuce pt. „Boży obiad”. 
Następnie odbył się pokaz talentów dzieci 
i młodzieży z Grywałdu, tańce uwielbienia 

ze scholą „Grywałdzkie Nucicki” oraz wy-
stęp muzyczny scholi pod kierunkiem ks. 
Stanisława Kity. W czasie wydarzenia do-
stępna była strefa aktywności artystycznej 
(m.in. gry, zabawy, warkoczyki, malowa-
nie, dmuchane atrakcje, stoisko OSP Gry-
wałd) oraz strefa gastronomiczna (Koło Go-
spodyń Wiejskich „Zielony las”).

Druga część wydarzenia rozpoczęła 
się Misjami Świętymi trwającymi w para-
fi i w dniach 25.10.–2.11.2025 r. Prowadził 
je ksiądz profesor Marian Zając. Po nich, 
w dniu 8 listopada 2025 r., odbył się koncert 
pieśni patriotycznych w wykonaniu pro-
fesora Wacława Golonki oraz scholi „Gry-
wałdzkie Nucicki”. Był on połączony z wy-
kładem poświęconym doktorowi Michało-
wi Marczakowi–społecznikowi i działaczo-
wi na rzecz przywrócenia parafi i do Gry-
wałdu. O życiu i działalności Marczaka opo-
wiedział Bogusław Waksmundzki oraz Be-

ata Kotasiak–Wójcik Kierownik Muzeum 
Polskiego Przemysłu Siarkowego w Tar-
nobrzegu. Piotr Adamski podkreślił nato-
miast udział rodziny Dziewolskich w tych 
wydarzeniach. Centralne uroczystości jubi-
leuszowe to dzień 11 listopada 2025 r. Wte-
dy to miała miejsce Uroczysta Msza Świę-
ta pod przewodnictwem biskupa tarnow-
skiego Andrzeja Jeża. AGATA SOBKOWIAK
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j  Flisacy na targach

Flisacy promują się też zawsze w tradycyjny sposób, biorąc udział w tar-
gach. W tym roku byli na nich kilka razy. 

– W drugi weekend maja byliśmy w Szczecinie na „Pikniku nad 
Odrą”, w lipcu pojechaliśmy na „Urodziny Łodzi”, to było wiel-
kie wydarzenie przy ulicy Piotrowskiej. Zrobiło na mnie wielkie 
wrażenie i myślę, że przebiło targi w Szczecinie, które zawsze 
uważałem za wydarzenie bardzo duże i prowadzone z rozma-
chem. Muszę powiedzieć, że jestem targami w Łodzi wręcz za-
chwycony – mówi Jerzy Regiec, prezes Polskiego Stowarzyszenia 
Flisaków Pienińskich na Rzece Dunajec. 

Flisacy wzięli też udział w 59 edycji Ogólnopolskiego Festiwalu 
Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu Dolnym. Był on zor-
ganizowany od 27 do 29 lipca. (BES) 

To był jeden z najlepszych sezonów fl isackich. W tym roku słynnym 
Przełomem Dunajca spłynęło blisko 300 tysięcy osób. Wśród go-
ści zagranicznych dominowali Węgrzy i turyści z Bliskiego Wscho-
du z krajów arabskich. 

– Sezon był siódmym pod względem ilości osób w 91 letniej 
historii naszego Stowarzyszenia – mówi Jerzy Regiec, prezes 
Polskiego Stowarzyszenia Flisaków Pienińskich na rzece Du-
najec. Dodaje, że jeśli przy tym weźmie się pod uwagę trud-
ną w tym roku pogodę sezon był wręcz rewelacyjny. – Wio-
sna była brzydka, lipiec nas nie rozpieszczał, październik 
był też wyjątkowo brzydki. Można powiedzieć, że sierpień 
nam nadrobił i udało nam się mieć dobry wynik. Dokład-
nie w sezonie tego roku przełomem Dunajca spłynęło 298, 
tysięcy 751 osób – relacjonuje prezes Jerzy Regiec i dodaje, 
że to głównie zasługa sierpnia, że ten sezon był tak dobry…

Już od kilku lat utrzymuje się pewna tendencja, że po pan-
demii do Polski na spływ przyjeżdża mniej osób z Europy 
Zachodniej, za to duża jest frekwencja turystów z Bliskie-
go Wschodu i z Węgier. – W tym roku mieliśmy dużo Ara-
bów, sporo osób z Izraela. Choć trzeba podkreślić, że była 
pewna przerwa w przyjedzie tych turystów po wybuchu 
wojny w Izraelu – mówi Jerzy Regiec. 

Innym fenomenem jest to, że szczególnie wiosną i jesie-
nią na spływ Przełomem Dunajca przyjeżdża coraz więcej 
grup zorganizowanych, takich jak: koła gospodyń wiejskich, 
grupy emerytów, czy nawet kółka różańcowe. 

Flisacy nie ukrywają, że rok był trudny, pomimo, 
że pogoda nie była najlepsza, to równocześnie był niski 
stan wody. – Z jednej strony było zimno i była mżawka, 
a z drugiej wcale wody w Dunajcu nie przybyło. To dlatego 
ten sezon był nieprzewidywalny – mówi prezes. Dodaje, 
że były dwa dni dobre, potem dzień zły i tak na przemian.

(BES)

j  Flisacy stawiają na specjalistów

Flisacy stawiają na nowoczesną formę komunikacji. Swe media 
społecznościowe powierzyli specjalistycznej fi rmie PR.

– Nie ukrywamy, że w tym roku zapadła decyzja, aby na-
szym Facebook’iem, Instagramem zajęli się specjaliści. Pro-
wadzą nasze wszystkie social media profesjonalnie i wi-
dzimy już pierwsze skutki. Ilość wejść, wyświetleń wzro-
sła nam radykalnie – mówi Jerzy Regiec, prezes Polskiego 
Stowarzyszenia Flisaków na Rzece Dunajec.

Zdaniem fl isaków trzeba iść z postępem i wychodzić na-
przeciw młodemu pokoleniu, które taką formę komunika-
cji uważa za naturalną i najbardziej skuteczną. 

 (BES)

VII sezon w 91 letniej historii
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STYCZEŃ:
11.01 Koncert kolęd 

25.01  Wspomnienie o Radnej Gminy 

Krościenko nad Dunajcem 

Barbarze Śniegoń 

LUTY: 
2–6.02 oraz 9–13.02 – ferie z CKiP

14.02 – Walentynki

MARZEC:
 8.03 – Dzień Kobiet 

20.03 – Warsztaty robienia palm 

22.03 – Jarmark Wielkanocny 

23.03 – Światowy Dzień Wody 

KWIECIEŃ:
12.04 – Koncert Muzyka Radości 

 Ogłoszenie konkursu o św. Kindze – „Święta 

Kinga Patronką przeszłości i przyszłości” 

22.04 – Dzień Ziemi 

MAJ: 
1.05 –  Mokre uderzenie 

w Krościenku nad Dunajcem 

02.05 – Eksplozja Kolorów 

03.05 – Uroczystości Konstytucji 3 Maja 

17.05 – Dzień dla zdrowia 

24.05 – Dzień Rodziny 

31.05 –  Dzień Dziecka 

Rajd Doliną Dunajca 

CZERWIEC:
4.06 –  84. Międzynarodowy Spływ 

Kajakowy im. Tadeusza Pilarskiego 

na Dunajcu 

5-6.06 – KajakFest Dunajec 

15-19.06 – Przedwakacyjna przygoda 

21.06 –  Lokacja Krościenka nad Dunajcem 

z wiankami w tle 

LIPIEC:
Wakacje z CKiP 

4.07 – Festiwal Kultury Romskiej 

18.07 – Jarmark 

19-25.07 – Dni Świętej Kingi

SIERPIEŃ: 
Wakacje z CKiP 

8.08 –  Gwiazdy z Krościenka 

nad Dunajcem i przyjaciele 

15, 16.08 – Festyny sołeckie 

22.08 –  Pożegnanie lata, ale nie 

formy– festyn na sportowo 

WRZESIEŃ 
5.09 – Przegląd Orkiestr Dętych 

19.09 – Miechowiacy i Górale 

PAŹDZIERNIK
Warsztaty kolędnicze 

Gala Kultury 

Triada 

LISTOPAD
11.11 Obchody Święta Niepodległości 

14.11 –  Dzień Wspomnień znanych 

mieszkańców Gminy 

Krościenko nad Dunajcem 

GRUDZIEŃ 
4.12 – Mikołajki 

14-18.12 – kiermasz przedświąteczny

30.12 – Jarmark Świąteczny 

* Program może ulec zmianom. 

CKiP na bieżąco 

będzie informować 

o wprowadzanych 

modyfi kacjach.

Kulturalne Krościenko 
nad Dunajcem

Wstępny program 2026* 
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j  Czwartkowe 
– Kino Seniora

To już tradycja. W każdy pierw-
szy czwartek miesiąca o godzinie 
10 w sali widowiskowej Centrum 
Kultury i Promocji w Krościenku 
nad Dunajcem rozpoczyna się 
Kino Seniora.

W seansach biorą udział chęt-
nie renciści i emeryci z gminy 

Krościenko nad Dunajcem. Za 
każdym razem fi lm jest intere-
sujący, a atmosfera wręcz przy-
jacielska i domowa. 

(BES)

j  Projekty romskie 
na 2026 rok

Dwa nowe projekty do Programu 
Integracji Społecznej i Obywa-
telskiej Romów w Polsce na lata 
2021 – 2030 złożyło w imieniu 
gminy Centrum Kultury i Promocji 
w Krościenku nad Dunajcem. Je-
den projekt opiewa na ponad 99 
tysięcy złotych, a drugi na ponad 
12 tysięcy złotych. 

Pierwszy projekt pn. „Kon-
ferencja poświęcona 25 – le-
ciu programu na rzecz spo-
łeczności romskiej w Mało-
polsce” to innowacyjny pro-
jekt integracyjny. Małopolska 
to bowiem miejsce szczegól-
ne, gdzie żyje spora społecz-
ność Romów Górskich, ina-
czej Karpackich, czyli Bergit-
ka Roma. Mieszkają oni w po-
wiatach nowotarskim tatrzań-
skim limanowskim, nowosą-
deckim, a także wadowickim 
i oświęcimskim i to tym Romom 
ma być poświęcona konferen-
cja. W ramach zadania planu-
je się zorganizowanie trzydnio-
wej ogólnopolskiej konferen-
cji przy współpracy z pełno-

mocnikiem wojewody mało-
polskiego ds. mniejszości na-
rodowych i etnicznych i mało-
polskim urzędem wojewódz-
kim w Krakowie. 

W konferencji zaplanowano 
też m. in. udział przedstawicieli 
ministerstwa spraw wewnętrz-
nych i administracji, czy peł-
nomocników wojewodów ds. 
mniejszości narodowych i et-
nicznych. W ramach zadania 
będą nie tylko wykłady, ale 
i zajęcia integracyjne i kulturo-
we oraz koncert równościowy 
z udziałem mniejszości rom-
skiej, słowackiej, żydowskiej 
i łemkowskiej. 

Drugi z projektów pn. „Ro-
mowie – historia i kultura, a te-
raźniejszość” to projekt nakie-
runkowany na integrację dzie-
ci romskich i nieromskich oraz 
poznanie wspólnych elementów 
kultury, tożsamości, a także za-
uważenie różnorodności trady-
cji i kultur. W ramach projek-
tu dzieci razem odwiedzą m. 
in. Miasteczko Galicyjskie oraz 
Muzeum Etnografi czne w Tar-
nowie, gdzie jest zlokalizowana 
wystawa stała Romów w Polsce. 

(BES)

j  Szkolenie 
w Krakowie

Centrum Kultury i Promocji wzię-
ło udział początkiem października 
w szkoleniu z Program Integracji 
Społecznej i Obywatelskiej Ro-
mów w Urzędzie Wojewódzkim 
w Krakowie.

Szkolenie było poświęcone na-
borom do nowego Programu 
Integracji Społecznej i Obywa-
telskiej Romów w Polsce. Pod-
czas spotkania omówione zo-
stały bieżące sprawy związa-

ne z realizacją zadań oraz nad-
chodzących nabory na projek-
ty w roku 2026.

Z ogromną satysfakcją usły-
szeliśmy, że nasz projekt pn. 
„Romowie pływają i pozna-
ją górskie potoki” z 2025 roku 
został bardzo pozytywnie oce-
niony i wymieniony, jako przy-
kład. Cieszymy się, że nasze 
działania na rzecz integracji 
społecznej Romów i miesz-
kańców gminy Krościenko nad 
Dunajcem zostały dostrzeżone 
i docenione. 

(BES)

j  CKiP wyróżnione 
podczas gali pn.  
„Rozwiń Swoją 
Gminę”!

Centrum Kultury i Promocji w Kro-
ścienku nad Dunajcem wzięło 
udział w uroczystej gali pn. „Roz-
wiń Swoją Gminę”. Zostało tam 
wyróżnione. 

 Głównym celem gali było pod-
sumowanie działań edukacyj-
nych i społecznych realizo-
wanych w ramach konkursu 
„Edukacyjna Gmina Małopol-
ski 2025”. Zwieńczeniem były 
z kolei warsztaty dla edukato-
rów kultury, współorganizo-

wane z instytucjami kultury 
i Wojewódzkim Urzędem Pra-
cy. Warsztaty uczyły, jak po-
sługiwać się metodą portfolio, 
która służy do rozpoznawania 
i potwierdzania posiadanych 
kompetencji oraz kwalifi kacji. 

 Centrum Kultury i Promo-
cji w Krościenku nad Dunaj-
cem aktywnie uczestniczyło 
w tych warsztatach i zosta-
ło wyróżnione za swój udział 
w konkursie.

Gala została zorganizowana 
przez Wojewódzki Urząd Pracy 
w Krakowie. Patronat honorowy 
nad wydarzeniem sprawowała 
Iwona Gibas, Członek Zarządu 
Województwa Małopolskiego. 

(BES)

j  Centrum tętni 
życiem

Centrum Kultury i Promocji każ-
dego dnia ma coś ciekawego dla 
każdego. 

W poniedziałki jest aerobik i za-
jęcia nauki gry na fortepianie, we 
wtorki urocze sprawnościowe 
zajęcia dla dzieci pn. „Skakan-
ka”. Tego samego dnia na naszej 

sali widowiskowej mają zajęcia 
„Małe Pieniny”, czyli dziecięcy 
zespół regionalny, reprezentu-
jący folklor Pienin. 

W środy są zajęcia grupy 
2B Dance, pełne muzyki i tań-
ca, a wieczorem joga dla pań. 
W czwartki ćwiczy w Cen-
trum Kultury i Promocji dzie-
cięca grupa zespołu „Pieniny” 
i grupa dorosłych. W czwartki 
jest też kolejny aerobik.  (BES)

Z CENTRUM KULTURY I PROMOCJI
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Centrum Kultury i Promocji w 
Krościenku nad Dunajcem zosta-
ło benefi cjentem programu Fol-
k(od)nowa. Dzięki środkom z Na-
rodowego Instytutu Kultury i Dzie-
dzictwa Wsi odbyło się 20 warsz-
tatów tematycznych związanych 
z ginącymi zawodami. 

W projekt zostali zaangażowa-
ni artyści z naszego regionu, w 
tym Stowarzyszenie Artystów 
Pienińskich, a także nauczyciele 
z Zespołu Szkół Zawodowych i 
Placówek im. Prof. Władysła-
wa Szafera.

Warsztaty zostały podzielo-
ne tematycznie na: kulinarne, 
malowanie na szkle, ceramikę, 
haft, tkanie rękawic furmań-
skich. Spotkania z przedsta-
wicielami ginących zawodów 
cieszyły się ogromnym zain-
teresowaniem. Już pierwszego 

dnia, po ogłoszeniu naboru do 
udziału w spotkaniach, lista za-
pełniła się chętnymi. Warsztaty 
odbywały się pod koniec lipca 
i w sierpniu. Stanowiły intere-
sujący dodatek do wakacyjnej 
oferty kulturalnej Gminy Kro-
ścienko nad Dunajcem. 

Zadanie „Pieniński Powrót do 
przeszłości” zostało w całości 

sfi nansowane ze środków 
Narodowego Instytutu Kultury i 

Dziedzictwa Wsi w Programie Folk(od)
nowa na kwotę 15 000 zł. 

Na zdjęciach efekty pracy uczestni-
ków projektu „Pieniński Powrót do 
przeszłości”.

Machina czasu, czyli „Pieniński 
powrót do przeszłości” 
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Śpiewa, gra, maluje niemalże 
od przedszkola. Niedawno moż-
na było ją zobaczyć w telewizyjnej 
„Szansie na sukces”. 18 letnia Wik-
toria Kozielec z Grywałdu to praw-
dziwa artystka wielu talentów. Sama 
jest skromna i twierdzi, że to zasłu-
ga jej dziadka i matki chrzestnej, 
po których odziedziczyła swe ar-
tystyczne umiejętności.

Już w wieku około 5 lat Wik-
toria trafi ła do ogniska mu-
zycznego w Szczawnicy. – Mój 
dziadek pięknie grał zawsze 
na skrzypcach i to on pierwszy 
dostrzegł moje predyspozycje 
do gry i śpiewu. Już w wieku 
około 10 lat trafi łam na pierw-
sze lekcje wokalne. W tym cza-
sie grałam sobie, też tak hob-
bystycznie, na gitarze i ukelele 
w domu – mówi Wiktoria Ko-
zielec. – W szkole grałam naj-
pierw na skrzypcach, a potem 
na fortepianie. 

Po ukończeniu I stopnia szko-
ły w Szczawnicy Wiktoria za-
częła uczęszczać do Katolickiej 
Niepublicznej Ogólnokształcą-
cej Szkoły Muzycznej II stopnia 
im. św. Piotra Jerzego Frassa-
ti w Nowym Sączu. Niedawno, 
bo w 28 września można było 

ją zobaczyć w „Szansie na suk-
ces”, program był nagrywany 
początkiem lipca. Jak udało się 

dostać Wiktorii do programu? 
– W mediach społecznościo-
wych zobaczyłam, że jest ca-

sting, pojechałam i dostałam 
się do programu. To było duże 
przeżycie. Nigdy do tej pory 
nie byłam w studiu, a tam było 
tyle korytarzy. Ciekawym do-
świadczeniem było także ogląd-
nie się w telewizji, a wcześniej 
w kamerze. Widząc swój wy-
stęp, myślę, że mogłam lepiej 
zaśpiewać… Czuję niedosyt. 
Będą więc chciała jeszcze kie-
dyś wziąć udział w castingu, 
bo to było naprawdę świetne 
uczucie – mówi Wiktoria i doda-
je, że teraz ze wszystkimi uczest-
nikami „Szansy na sukces”, ma 
wspólną grupę i kontakt. 

Wiktoria dalej trenuje głos 
u swej nauczycielki od woka-
lu. Ma predyspozycje do śpie-
wu jazzowego i w tym kierun-
ku się kształci. Jest też uzdolnio-
na plastycznie, maluje, fotogra-
fuje. – Czuję, że potrafi ę to ro-
bić, mam uzdolnienia w tym 
kierunku po matce chrzestnej, 
mojej cioci. To moja druga pa-
sja – mówi Wiktoria. Kim młoda 
artystka zostanie w przyszłości? 
Jeszcze nie wie. Z jednej strony 
myśli o studiach artystycznych, 
wokalistyce jazzowej, a z drugiej 
marzy się jej …prawo. 

(BES)

Pełna talentów i …marzeń
Szansa na Sukces Wiktoria Kozielec Zdjęcie Wiktoria Kozielec

Rysunek Wiktoria Kozielec
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Kandydaturę Jana Kubika, wybitnego regionali-
sty, mulঞ instrumentalisty i artysty zgłosiło Cen-
trum Kultury i Promocji w Krościenku nad Du-
najcem do presঞ żowej Małopolskiej Nagrody 
Twórczości Województwa Małopolskiego. I się 
nam udało. Jan Kubik otrzymał nagrodę: statu-
etkę i 20 tysięcy złotych.

Nagroda Twórczości to wyróżnienie, które 
honoruje osoby i instytucje, mające szcze-
gólny wkład w rozwój kultury i sztuki na te-
renie województwa małopolskiego. Nasze 
zgłoszenie Jana Kubika do tej nagrody było 
docenieniem jego wieloletniej działalności 
artystycznej dla Pienin i gminy Krościen-
ko nad Dunajcem.

Jan Kubik to postać wszak wyjątkowa, 
której twórczość łączy pasję do muzyki, hi-
storii oraz tradycji regionalnych. Jako mul-
tiinstrumentalista, niejednokrotnie zachwy-
cał publiczność swoimi występami, w któ-
rych prezentuje zarówno muzykę ludo-
wą, jak i autorskie kompozycje. Jego głę-
boka znajomość lokalnych tradycji spra-
wia, że potrafi  z wielką precyzją odczyty-
wać i interpretować dziedzictwo kulturo-

we, co czyni go cennym świadkiem i pro-
motorem kultury Pienin.

Dodatkowo jest on również aktywnym 
regionalistą, który z pasją przekazuje wie-
dzę o historii, tradycjach i zwyczajach swo-
jego regionu. Jego praca jest szczególnie ce-
niona w środowisku lokalnym, gdzie jako 
artysta nie tylko działa twórczo, ale także 
edukuje i inspiruje kolejne pokolenia. Jego 
zaangażowanie w rozwój lokalnej kultury 
i sztuki sprawia, że jest osobą, która w peł-
ni zasługuje na tak prestiżowe wyróżnienie.

Wnioskując o Małopolską Nagrodę Twór-
czości dla Jana Kubika, Centrum Kultury 
i Promocji w Krościenku nad Dunajcem wy-
raziło uznanie dla jego niezwykłej twórczo-
ści, której wpływ na małopolską scenę ar-
tystyczną jest niezaprzeczalny. To wyróż-
nienie stanowi bowiem doskonałą okazję, 
by publicznie uhonorować artystę, który 
poprzez swoją twórczość nie tylko kulty-
wuje tradycje regionu, ale także wprowa-
dza je w nowoczesny kontekst, zachowu-
jąc przy tym szacunek do korzeni. (BES)

19. Nie–Pokój 
Nauczycielski
Po raz XIX odbył się wernisaż wystawy pn. 
„Nie–Pokój Nauczycielski”. Tym razem był 
on 28 października w galerii Centrum Kultu-
ry i Promocji w budynku ratuszu. 

Swoje prace wystawiło 10 twórców, na-
uczycieli i instruktorów, związanych pra-
cą lub sentymentalnie z gminą Krościen-
ko nad Dunajcem. Wśród artystów byli: 
Andrzej Beliczyński, Katarzyna Bochnak, 
Maria Dudek, Małgorzata Kozielec, Anna 
Malik, Ewa Majerczak, Krystyna Walosik, 
Barbara Waruś i Monika Ziemianek– Sztajer. 

O oprawę muzyczną zadbali nieoce-
nieni i zawsze chętni do pomocy Jan Ku-
bik i Marian Jarosz. Ten drugi to emeryto-
wany nauczyciel, który podczas wernisa-

żu obchodził swoje 75 urodziny. Od kole-
gów twórców otrzymał skrzypce–zegar.

Zanim artyści przeszli do rozmów ku-
luarowych głos zabrała prezes Stowarzy-
szenia Artystów Pienińskich Ewa Majer-
czak, równocześnie nauczycielka. Opo-
wiedziała ona zarówno o genezie jak i sa-
mej idei powstania wystawy. A były na niej 
różnorodne prace: hafty, ceramika, ma-
larstwo, a także makramy i fotografi e. 

Na wernisażu wystawy obecny był 
wójt Stanisław Tkaczyk, który pogratu-
lował artystom, twierdząc, że są oni re-
klamą Pienin. Obecni byli też inni go-
ście, a wśród nich: Grzegorz Górki za-
stępca wójta. 

Organizatorem wystawy byli: Szkoła 
Podstawowa Nr 1 w Krościenku nad Du-
najcem i Stowarzyszenie Artystów Pieniń-
skich. Współorganizatorem Centrum Kultu-
ry i Promocji w Krościenku nad Dunajcem.

(BES)

Jan Kubik z Małopolską Nagrodą Twórczości
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POECI Z PIENIN

Krościenko nad Dunajcem

Stolica Apostolska
Z dniem 24 lipca 2023
Ustanowiła Świętą Kingę
W dzień Jej Imienin
Patronką Krościenka
Działo się to
677 lat temu
Kiedy to w 1348 roku?
Król Kazimierz III Wielki
8 lipca nadał
Prawa miejskie Krościenku
Stało się miastem
Powstał kościół
Pod wezwaniem 
Wszystkich Świętych
Działo się to w1350 roku
A w 1241 Kinga
Ucieka przed Tatarami
Do zameczku w Pieninach
Już tyle lat
Wody Dunajca
Obmywają mury kościółka
Tyle legend powstało
O Świętej Kindze
KROŚCIENKO zasłużyło sobie
Na taką Świętobliwą PATRONKĄ

KROŚCIENKO N/D SIERPIEŃ 2025 R. 
SŁAWEK SŁOWIK

Czas przemijania

W sercu miasteczka
Trzy nekropolie
Stary cmentarz historyczny
Gdzie umarła pamięć?
O tych, co żyli
W latach 1788–1897
I ta nowa Nekropolia 1897
Żyjąca tymi
Co odeszli wczoraj i dziś?
A najbliżsi nie otarli
Łez żalu
W sercach noszą żałobę
Przez resztę dni
Swojego życia
I Nekropolia Kirkut
Gdzie leżą Ci?
Którym nie zabrzmi Kadisz?
Modlitwa żałobna
Listopad czas zadumy
Nad życiem i śmiercią
Nad przemijaniem
30 listopada I Niedziela Adventu
Czas oczekiwania
Na radość Bożego Narodzenia
11 Listopad Św. Niepodległości
Św. Marcina
Jedzie Marcin błoniem
Siwym koniem zapowiedz zimy.

SŁAWEK SŁOWIK Krościenko n/d 2025 

Podczas uroczystej Gali Finało-
wej Koalicji Marek Ziem został 
uhonorowany Marian Jarosz, jako 
„Osobowość Ziem Górskich”. 

Kandydaturę naszego folklo-
rysty, instruktora muzyki gó-
ralskiej, a także przewodnika 
górskiego, jachtowego sterni-
ka morskiego oraz sportowca, 
a więc zapalonego kajakarza 
do konkursu zgłosił Centrum 
Kultury i Promocji w Krościen-
ku nad Dunajcem. 

Marian Jarosz to człowiek 
orkiestra. Kapituła Konkur-
su Osobowość Ziem Górskich 
stwierdziła, że Pan Marian jest 
szczególnie zasłużony dla roz-
woju i promocji regionów gór-
skich, jako folklorysta, instruk-
tor muzyki góralskiej, prze-
wodnik górski. 

Pan Marian to bowiem re-
gionalista, grający świetnie 
na instrumentach skrzypco-

wych i na akordeonie, który 
ukończył w szkole muzycznej. 
Pan Marian gra od ponad 40 lat 
w zespole góralskim. Prowadzi 
zajęcia dla dzieci i młodzieży. 
Chętnie uczestniczy w kon-
kursach i festiwalach. To też 
najstarszy przewodnik górski. 

Fascynuje go historia Pienin 
i tradycja muzyczna pasterzy. 

Pan Marian to też kaja-
karz, który w sekcji kajakar-
stwa górskiego był w KS „So-
kolica” od początku do końca 
jego istnienia, a w 1969 roku 
był najlepszym juniorem star-
szym w kajakarstwie w Polsce. 
To również wicemistrz Polski 
w zjeździe na 10 km. 

Marian Jarosz to też żeglarz 
morski, posiadający stopień 
jachtowego sternika morskie-
go, który zdobył w Morskim 
Ośrodku Sportów Wodnych 
w Gdyni. Był on też pierwszym 
ofi cerem na jachcie „Zawisza 
Czarny”. To także ratownik 
wodny i były trener kajakowy 
w AZS „Wrocław”, KS „Soko-
lica” Krościenko nad Dunaj-
cem. W 2022 roku otrzymał 
„Odznakę za zasługi dla Gmi-
ny Krościenko nad Dunajcem”. 

(BES) 

W ramach konkursu „Etno Ma-
łopolskie 2025” Stowarzyszenie 
Kobiet Pienińskich przygotowa-
ło wyjątkowe wydarzenie pełne 
muzyki, tańca, folkloru i niesa-
mowitych smaków Pienin. 

Gości przybyłych bardzo licz-
nie powitała Stanisława Zaro-
tyńska, prezes Stowarzyszenia 
Kobiet Pienińskich. Opowie-

działa o projekcie, jego efek-
tach, prezentując na scenie 
dawne starodawne stroje gó-
ralskie. Podkreśliła, że dzięki 
projektowi panie ze Stowa-
rzyszenia nabyły też piękne 
regionalne stroje pienińskie. 

Na scenie pokaz folkloru 
pełen dynamiki dały nieza-
stąpione zespoły regionalne 
dorosłych „Pienińskie Wiyr-

chy” i dziecięcy „Małe Pieni-
ny” z utalentowaną kierownik 
Joanną Piszczek na czele. Było 
też coś dla ciała. Stoły ugina-
ły się od pienińskich smaków 
i potraw. Były też przeróżne 
słodkości. 

Paniom pomysłu i rozma-
chu gratulował wójt Stanisław 
Tkaczyk, a także przewodni-
czący rady gminy Franciszek 
Plewa, który był z małżonką. 
Wśród gości były też: Krysty-
na Kubik, prezes LGD „Gor-
ce–Pieniny” i Zofi a Mikołaj-
czyk, przewodnicząca Stowa-
rzyszenia Emerytów i Renci-
stów „PIENINY”.

 (BES)

Marian Jarosz – Osobowością Ziem Górskich

Pienińskie stroje i …smaki
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Wyjątkowy festyn charytatywny de-
dykowany Klaudii Głuc został zor-
ganizowany 28 października w am-
fi teatrze „Pod Wierzbą” w malow-
niczym Krościenku nad Dunajcem. 
Chęć pomocy chorej Klaudii połą-
czyło całą lokalną społeczność. 

Wydarzenie zgromadziło więc 
licznych mieszkańców, wolonta-
riuszy i wszystkich ludzi dobrej 
woli. Otworzyło ich serca dla ro-
dziny potrzebującej ich wspar-
cia, pomocy, dobrego słowa i po-
zytywnej energii. Chora Klau-
dia miała łzy szczęścia widząc 
wokół ludzi o wielkich sercach, 
chcących jej pomóc w przezwy-
ciężeniu trudnych chwil i cho-
roby. Festyn charytatywny był 
przykładem pięknej solidarno-
ści i więzi łączących mieszkań-
ców Pienin. W pomoc włączy-

li się wszyscy. Była strefa zdro-
wia. To w niej można było zna-
leźć pomoc medyczną, ale też 
psychologiczną, czy nawet die-
tetyczną. Udzielali jej specjaliści. 
Nie zabrakło i strefy piękności, 
czyli beauty. To w niej były ko-
smetyczki i fryzjerki, można 
więc było zrobić sobie profe-
sjonalny makijaż i nową fryzu-
rę. Było też coś dla ciała. Strefa 
smaków z ich różnorodnością. 
Były domowe potrawy i wy-

pieki, a wszystko przygotowa-
ne przez wspierających Klau-
dię mieszkańców Pienin. Z ko-
lei na scenie występowali młodzi 
artyści, wspierających i wspo-
magający akcję charytatywną. 
Wokół były z kolei atrakcje dla 
najmłodszych. Były więc ani-
macje, także te sprawnościowe 
i sportowe oraz zjeżdżalnia i fo-
tobudka. Był też kiermasz pude-
łeczek z niespodziankami. Moż-
na było wylicytować świetne na-

grody, jak choćby roczny kurs 
języka angielskiego, czy kolację 
z Tomaszem Wolskim, czyli mi-
strzem świata w robieniu piz-
zy, a nawet kosz słodyczy. Wójt 
Stanisław Tkaczyk wylicytował 
kolację u mistrza, a następnie 
przekazał ją obecnej na festy-
nie Klaudii Głuc. Z kolei Fran-
ciszek Plewa, przewodniczący 
Rady Gminy wraz z organizato-
rami Memoriału Zdzisława So-
liwody i Edwarda Kordasa oka-
zali swe wsparcie symboliczną 
cegiełką dzieła pomocy.   (BES)

Święty Mikołaj w najprawdziw-
szym stroju biskupim w sali wido-
wiskowej Centrum Kultury i Pro-
mocji w Krościenku nad Dunajcem 
czekał na dzieci nie tylko z prezen-
tami, słodkościami, ale też bajką, 
konkursami i wspaniałymi pania-
mi ze Stowarzyszenia Emerytów 
i Rencistów „Pieniny”. 

Dzieciaki bawiły się wspania-
le. Św. Mikołaj przeczytał im 
przejmującą i pouczającą bajkę 
pt. „Pilny list do Świętego Mi-
kołaja”. Z kolei pomocnica św. 
Mikołaja zadawała im pytania 
z życia ulubionego przez dzieci 
świętego. Każde dziecko otrzy-
mało też paczuszkę z drobiazga-
mi, mogło zrobić sobie zdjęcie 
z Św. Mikołajem i poprosić go 
o prezent także dla rodziców. 

A potem były już wspólne 
z paniami ze Stowarzyszenie 
Emerytów i Rencistów warszta-
ty robienia choinkowych ozdób, 
banieczek, łańcuchów, takich ja-
kie przed laty robili ich dziad-
kowie i babcie, a może i jeszcze 
rodzice. Były też niesamowicie, 
smakowite, ale i piękne słodko-
ści wykonane przez uczniów 
i nauczycieli z Zespołu Szkół Za-
wodowych i Placówek im. prof. 
Władysława Szafera. Stoły mie-
niły się wręcz barwami i wy-
jątkowymi formami ciasteczek 
i deserków. Panie nauczyciel-

ki chętnie odpowiadały na py-
tania dzieciaków, które chciały 
poznać tajniki przygotowania 
tak pięknych i smacznych sło-
dyczy. W komunikacji pomaga-
ła im pomocniczka św. Mikoła-
ja ze swym mikrofonem. Z ko-
lei pracownicy Centrum Kultury 

i Promocji pomagali dzieciakom 
z dmuchaniu balonów i przygo-
towywaniu z nich zwierzątek. 

Dzieciakom tak do gustu 
przypadły kolorowe słodkości, 
że już niektóre z nich pytały dy-
rektora Zespołu Szkół Zawodo-
wych i Placówek im. prof. Wła-

dysława Szafera, co trzeba zro-
bić, aby dostać się do tej szko-
ły, jakie są tam klasy i przed-
mioty. Zabawa była wręcz do-
skonała i zakończyła się warsz-
tatami wokalnymi z utalento-
waną młodą mieszkanką gmi-
ny Wiktorią Kozielec.

Odgłosy dobrej zabawy było 
słychać wokół i na zewątrz. 
To pewnie dlatego najmłod-
szych mieszkańców gminy od-
wiedzili wyjątkowi goście pan 
wójt Stanisław Tkaczyk i pan 
Franciszek Plewa przewodni-
czący Rady Gminy. Doszli też 
niektórzy z radnych. Wszyscy 
włączyli się we wspólne święto-
wanie Dnia Św. Mikołaja w sto-
licy Pienin.  (BES)

Dla Klaudii – serca mieszkańców Pienin

Święty Mikołaj i moc słodkości
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To był wyjątkowy wieczór. Pierw-
sza Gala Kultury zorganizowa-
na przez Centrum Kultury i Pro-
mocji była wydarzeniem, które 
pozostanie w pamięci zarówno 
tym wyróżnionym, jak i wszyst-
kim obecnym. Odbyła się ona bo-
wiem w znakomitej oprawie mu-
zycznej uzdolnionych skrzypków 
Justyny i Michała Światkowskich 
do utworów z najpiękniejszych 
bajek Walta Disney’a. 

Gala Kultury było to wydarze-
nie zorganizowane po to, aby 
uhonorować tych wszystkich, 
którzy wspierali Centrum Kul-
tury i Promocji w Krościenku 
nad Dunajcem, zarówno rze-
czowo, jak i fi nansowo, a tak-
że medialnie. Był to także czas 
podsumowania roku pracy Cen-
trum Kultury i Promocji w Kro-
ścienku nad Dunajcem. Przypo-
mniano więc o ważnych kon-
certach, spotkaniach, warszta-
tach, projektach, a także wy-
różniono tych, którzy w mi-
jającym roku wsparli tę naj-
ważniejszą instytucję kultury 
w gminie. To dzięki tym wszyst-
kim ludziom, instytucjom Cen-
trum Kultury i Promocji zyskało 
nowy wymiar, nowe otwarcie. 

Gala z 26 listopada rozpo-
częła się Polonezem Emila Mły-
narskiego. W sali widowisko-
wej CKIP było wielu znakomi-
tych gości, na których czeka-
ły podziękowania i statuetki 
dla tych najbardziej zasłużo-
nych dla działalności centrum. 
Można było też posłuchać pre-
mierowego wykonania „Pi-
nokio”, Walca z bajki „Śpią-
ca Królewna”, czy Czardasza 
Wittorio Monti.

– Dziękujemy Państwu za 
przybycie – powitała zgroma-
dzonych dyrektor Centrum Kul-
tury i Promocji Małgorzata Cy-
gnarowicz. Wśród gości obecna 

była Monika Gubała, dyrektor 
Departamentu Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego Urzę-
du Marszałkowskiego w Kra-
kowie, Mirosław Witkowski, 
OSHEE WORLD, Mariusz Zie-
miańczyk, prezes Zarządu Pie-
nińskiego Banku Spółdzielczego, 
Jerzy Regiec, prezes Polskiego 
Stowarzyszenia Flisaków Pie-
nińskich na Rzece Dunajec, Ma-
rek Kroczek, zastępca dyrek-
tora Zespołu Parków Krajobra-
zowych Województwa Mało-
polskiego, Jerzy Jurecki, pre-
zes i twórca „Tygodnika Pod-
halańskiego”, najbardziej opi-
niotwórczego medium Podhala, 

Spisza, Pienin i Orawy, dzięki 
któremu wiele wydarzeń CKiP 
jest widoczne w lokalnych me-
diach. Nie zabrakło ojca Pawła 
Hańczaka, proboszcz Parafi i pw. 
Matki Boskiej Częstochowskiej 
w Kluszkowcach oraz przed-
stawicieli władz gminy. Wójta 
reprezentował Grzegorz Gór-
ka, zastępca wójta Gminy Kro-
ścienko nad Dunajcem. Był też 
przewodniczący Rady Gminy 
Franciszek Plewa wraz z rad-
nymi: Anną Potoczak, Renatą 
Gabryś, Stanisławem Jaworem 
i Gerwazym Skubiszem. Były 
też skarbnik gminy Małgorzata 
Szkarłat oraz kierownik referatu 
fi nansowo–podatkowego Ewa 
Waskań. Na sali widowiskowej 
nie zabrakło też przedstawicieli 
stowarzyszeń: Stowarzyszenia 
Kobiet Pienińskich, Emerytów 
i Rencistów „Pieniny”, a tak-
że Stowarzyszenia „Pienińskie 
Wiyrchy”. Byli przedstawicie-
le Związku Podhalan, Lokalnej 
Grupy Działania „Gorce – Pie-
niny”, zespołów regionalnych, 
a w tym Joanna Piszczek sze-
fowa zespołu „Małe Pieniny” 
i „Pienińskie Wiyrchy”. Obecni 
byli dyrektorzy szkół i szefowa 
Gminnej Biblioteki. 

Gala Kultury – podsumowaniem roku CKiP
Odznaczeni i radni
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Dyrektor Małgorzata Cy-
gnarowicz wraz z Beatą Szka-
radzińską przywołały wiele 
wydarzeń, które zostały zor-
ganizowane w mijającym roku 
w Centrum Kultury i Promo-
cji. Podkreślając, że to nie ko-
niec, bo w grudniu będą jesz-
cze warsztaty „Efekt Chopina” 
przygotowane przez Narodo-
wy Instytut Chopina w Warsza-
wie, a także jarmark, warszta-
ty z rękodzieła i św. Mikołaj.

A rok 2025 obfi tował rze-
czywiście w liczne wydarze-
nia organizowane przez Cen-
trum Kultury i Promocji w Kro-
ścienku nad Dunajcem. Uda-
ło się zorganizować ponad 70 
koncertów, warsztatów, even-
tów, imprez o charakterze kul-
turalnym, sportowym i zdro-
wotnym. Było 2 498 961 wy-
świetleń  na Facebooku Cen-
trum Kultury i Promocji od 1 
stycznia do 26 listopada 2025 
roku. Udało się pozyskać ok. 
200 tys. złotych w środkach 
fi nansowych i rzeczowych. 

Były koncerty kolęd, wa-
lentynkowy, na Dzień Kobiet 
ze światowej sławy akordeoni-
stą. Była Biała Sobota dla Serca, 
jarmarki wielkanocny i lipcowy 
z przeglądem zespołów z Ora-
wy, Spisza, Pienin oraz przed-
stawicieli świata Romskiego. 
Był Dzień Rodziny z akcentem 
edukacyjnym i Dzień Dziec-
ka z udziałem strongmena To-
masza Kowala. Były imprezy 
sportowe, jak np.: rajd rowe-
rowy Doliną Dunajca, Kajakfest 
z udziałem Polskiego Związku 
Kajakowego, czy Bieg „Ucie-
kająca święta Kinga”. Był tak-
że bal świętej Kingi w strojach 
z epoki połączony z konkursem 
wiedzy o gminie i świętej Kin-
dze, tradycyjne konkursy pla-
styczny i literacki pn. „Świę-
ta Kinga patronką przeszło-
ści i przyszłości”, ale także dni 
świętej Kingi zakończone fe-
stynem uwielbienia.

Wielkim wydarzeniem 
przygotowanym przez CKiP 
było 65. lecie pracy twórczej 
Jana Kubika, które zgromadzi-
ło licznych przyjaciół z Podha-
la, Spisza, Orawy, Pienin i Zie-
mi Sądeckiej. Warto też dodać, 
że Centrum Kultury i Promocji 
zgłosiło kandydaturę Jana Ku-
bika do Małopolskiej Nagro-

dy Twórczości Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa 
Małopolskiego, dzięki czemu 
otrzymał on nagrodę w wy-
sokości 20 tys. zł. 

W CKiP zostały też m. in. 
zorganizowane warsztaty gi-
nących zawodów, dzięki środ-
kom z Narodowego Instytutu 
Kultury i Dziedzictwa Wsi oraz 
lekcje pływania dla Romów, 
z kolei dzięki środkom z pro-
gramu romskiego. CKIP złoży-
ło kolejne wnioski, tym razem 
na kwotę ponad 100 tys. zł. 

Podczas Gali wręczono też 
dla sponsorów, ambasadorów 
i przyjaciół statuetki. Statuetkę 
„Zasłużony dla kultury” otrzy-
mał Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Małopolskiego, a sta-
tuetkę odebrała Monika Gubała, 
dyrektor departamentu Kultu-
ry i Dziedzictwa Narodowego. 

Statuetki „Ambasadora Kul-
tury” otrzymali: OSHEE WORLD, 
odebrał ją Mirosław Witkowski, 
wiceprezes zarządu oraz dyrek-
tor ds. fi nansowych oraz Jerzy 
Regiec, prezes Polskiego Stowa-
rzyszenia Flisaków Pienińskich 
na rzece Dunajec. 

Statuetkę „Mecenasa kul-
tury” otrzymał Pieniński Bank 
Spółdzielczy, statuetkę odebrał 
prezes zarządu Mariusz Zie-
miańczyk. 

Statuetki „Przyjaciela Kul-
tury” otrzymali: Jerzy Jurecki, 
prezes, dziennikarz i twórca 
„Tygodnika Podhalańskiego”, 
Zespół Parków Krajobrazowych 
Województwa Małopolskie-
go oddział w Woli Krogulec-
kiej na ręce dyrektora Marka 
Kroczka oraz Grzegorz Midro. 

Statuetki „Patrona Kultury” 
otrzymali: Franciszek Plewa, 
przewodniczący Rady Gminy 
oraz wójt Stanisław Tkaczyk. 

Centrum Kultury i Promo-
cji w Krościenku nad Dunajcem 
wyróżniło też cztery wspania-
łe panie: Ewę Majerczak, Pre-
zes Stowarzyszenia Artystów 
Pienińskich, Joannę Piszczek, 
kierownik i instruktor Zespo-
łu Pieśni i Tańca „Pienińskie 
Wiyrchy” oraz Małe Pieniny, 
Bernadettę Gabryś, instruk-
tor Regionalnego Zespołu Pie-
śni i Tańca „Pieniny” i Katarzy-
nę Klos z zespołu Pieśni i Tańca 
„Pienińskie Wiyrchy”. 

(BES)
Jerzy Regiec prezes Polskiego Stowarzyszenia Flisaków Pienińskich 
na rzece Dunajec

Jerzy Jurecki prezes założyciel i dziennikarz Tygodnika Podhalańskiego

Grzegorz Górka, zastępca wójta Stanisława Tkaczyka

Franciszek Plewa przewodnicczący rady gminy
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Uzasadnienia nominacji: 
Urząd Marszałkowski Woje-

wództwa Małopolskiego – peł-
ni kluczową rolę w budowaniu 
i wspieraniu życia kulturalnego 
regionu. To instytucja „Zasłu-
żona dla kultury”. Dba o roz-
wój Małopolski w wymiarze 
społecznym, gospodarczym 
oraz wspiera inicjatywy arty-
styczne, edukacyjne i historycz-
ne – w tym szczególnie kultu-
rę Pienin. Dzięki pracy Urzędu 
Marszałkowskiego możliwe jest 
konsekwentne rozwijanie pro-
jektów promujących tradycję, 
historię oraz wyjątkową tożsa-
mość pienińskich miejscowo-
ści. W mijającym roku Urząd 
Marszałkowski odegrał szcze-
gólną rolę, jako współorgani-
zator imprezy organizowanej 
w Gminie Krościenko nad Du-
najcem – Kajakfest Dunajec. 

OSHEE WORLD – najwięk-
szy tegoroczny Partner wspie-
rający wydarzenia kulturalne 
organizowane w Gminie Kro-
ścienko nad Dunajcem – ode-
grał wyjątkową rolę w rozwoju 
lokalnej kultury. Firma udzie-
liła zarówno wsparcia fi nanso-
wego, jak i rzeczowego, któ-
rego łączna wartość przekro-
czyła 120 tysięcy złotych, zna-
cząco wpływając na skalę, ja-
kość i rozpoznawalność orga-
nizowanych wydarzeń. Marka, 
która współpracuje na co dzień 
z największymi światowymi 
gwiazdami sportu i kina, oka-
zała się także niezwykle bli-
ska naszej lokalnej społeczno-
ści. Dlatego ogromną radością 
i zaszczytem jest fakt, że Prezes 
OSHEE WORLD Paweł Jacaszek 
dostrzegł w naszej niewielkiej 
gminie potencjał do partner-
skiej współpracy. Mamy głę-
boką nadzieję, że OSHEE Word 
– nasz „Ambasador Kultury” 
będzie kontynuować współ-
pracę także w przyszłym roku. 

Pan Jerzy Regiec – prezes 
Polskiego Stowarzyszenia Flisa-
ków Pienińskich na rzece Du-
najec, organizacji o blisko 100 
letniej historii, bardzo waż-
nej dla Pienin, regionu pełne-
go bajecznych widoków. Flisa-
cy i ich prezes to ludzie niosą-
cy w swych sercach tradycję, 
kulturę, muzykę. Wspierający 
wydarzenia kulturalne i kulty-
wujący dziedzictwo dawnych 

pokoleń. Jerzy Regiec to praw-
dziwy „Ambasador kultury”, 
pokazujący jej bogactwo tak-
że podczas turystycznych tar-
gów wraz z innymi fl isakami. 
Prezes to człowiek na którego 
można zawsze liczyć, obecny 
wraz z fl isakami podczas im-
prez z muzyką dowcipem i fl i-
sackim ciastem, wspierający 
fi nansowo nasz kwartalnik. 

Pieniński Bank Spółdzielczy 
– najważniejsza instytucja fi -
nansowa w Pieninach – od swo-
jego powstania jako Towarzy-
stwo Zaliczkowe w 1896 roku 
nieprzerwanie wspiera lokal-
ną społeczność, niosąc pomoc 
fi nansową mieszkańcom na-
wet w trudnych czasach wojen 
i komunizmu. Dziś bank działa 
w duchu nowoczesności i kre-
atywności, a dzięki kierownic-
twu Prezesa Mariusza Ziemiań-
czyka wprowadza innowacyj-
ne rozwiązania, które ułatwia-
ją dostęp do usług i wspierają 
lokalne inicjatywy. To spra-
wia, że instytucja łączy sta-
bilność fi nansową z otwarto-
ścią na potrzeby społeczno-
ści i kultury. Pieniński Bank 
Spółdzielczy jest prawdziwym 
„Mecenasem Kultury” – od lat 
wspiera artystów, instytucje 
kulturalne i lokalne projekty. 
Liczymy, że w nadchodzących 
inicjatywach – w tym w pla-
nowanym utworzeniu stowa-
rzyszenia na rzecz rozwoju kul-
tury pienińskiej – bank nadal 
będzie partnerem, który po-
może znacząco zwiększyć ich 
wpływ i zasięg.

Jerzy Jurecki – prezes, 
dziennikarz, człowiek „wol-
ności” i „Solidarności”, dzia-
łacz opozycji i twórca „Tygo-
dnika Podhalańskiego”, jed-
nego z najbardziej opiniotwór-
czych wydawnictw Podhala, 
Spisza, Orawy i Pienin, w któ-
rym wątki kultury i sztuki zaj-
mują dużą część publicystycz-
nych łamów. To człowiek niosą-
cy prawdę i kulturę, szanujący 
folklor, tradycję, historię. Z bo-
gatą biografi ą działacza opozy-
cji, twórcy i dziennikarza. Już 
w latach studenckich wyda-
wał podziemną prasę, szerząc 
także kulturę. To prawdziwy 
„Przyjaciel kultury”, wspie-
rający wydarzenia kulturalne 
swym dobrym słowem na ła-

Monika Gubała dyrektor departamentu kultury i dziedzictwa narodowego 
urzędu marszałkowskiego

Marek Kroczek zastępca dyrektora zespołu parków krajobrazowych 
województwa małopolskiego          

Mariusz Ziemiańcczyk prezes zarządu pienińskiego banku spółdzielczego

Mirosławw Witkowski OSHEE WORLD
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mach Tygodnika Podhalań-
skiego. Jurek Jurecki to lau-
reat nagród, m.in. Rady Ety-
ki Mediów (2003), Stowarzy-
szenia Dziennikarzy Polskich 
(2003, 2010), Fundacji Bato-
rego (2003), im. Dariusza Fi-
kusa (Rzeczpospolita, 2004), 
Stowarzyszenia Gazet Lokal-
nych Lokal Press (2008, 2011), 
Dziennikarz Roku 2012 (2013), 
odznaczony Krzyżem Wolno-
ści i Solidarności (2012).

Zespołu Parków Krajobrazo-
wych Województwa Małopol-
skiego Oddział w Woli Krogu-
leckiej – to wyjątkowy partner 
CKiP i współtwórca edukacyj-
nego projektu dla dzieci i mło-
dzieży „Czemu Nie?”. Dzię-
ki zaangażowaniu Dyrektora 
Marka Kroczka oraz ekspert-
ki ds. edukacji Anny Świster-
skiej, młodzi mieszkańcy Gmi-
ny Krościenka nad Dunajcem 
mogli przez cały rok uczestni-
czyć w licznych warsztatach, 
zajęciach terenowych i wy-
cieczkach, które w inspiru-
jący sposób łączyły edukację 
przyrodniczą z odkrywaniem 

lokalnego dziedzictwa. Ich po-
moc, kreatywność oraz ogrom-
na wiedza okazały się niezwy-
kle cenne w rozwijaniu pro-
jektu. Jesteśmy wdzięczni za 
każde wsparcie oraz za part-
nerską współpracę. Liczymy 
na dalszy rozwój inicjatywy 
na jeszcze większą skalę oraz 
na kontynuację współpracy 
w kolejnym roku.

Grzegorz Midro – fotograf, 
przedsiębiorca, aktywnie zaan-
gażowany w życie kulturalne 
Gminy Krościenko nad Dunaj-
cem. Współpracuje z Centrum 
Kultury i Promocji przy wielu 
wydarzeniach, wspierając ich 
organizację i promocję, często 
w działaniach wykraczających 
poza standardowe obowiązki. 
Pan Grzegorz wnosi własne 
pomysły, między innymi przy 
projektach takich jak kampa-
nia „Skarby Małopolski”, któ-
re wzbogacają ofertę kulturalną 
gminy i przyczyniają się do jej 
lepszej prezentacji poza grani-
cami naszego regionu. Tytuł 
„Przyjaciel Kultury” podkreśla 
jego zaangażowanie oraz kon-

kretne wsparcie w rozwój ży-
cia społecznego i inicjatyw lo-
kalnej społeczności.

Franciszek Plewa – prze-
wodniczący Rady Gminy, radny, 
sołtys, człowiek znający i czują-
cy Pieniny, interesujący się kul-
turą i folklorem Pienin. Kocha-
jący muzykę i sztukę, tworzo-
ną w Pieninach. To prawdziwy 
„Patron kultury”, wspierający 
i wspomagający wraz z Radą 
Gminy Centrum Kultury i Pro-
mocji w Krościenku nad Dunaj-
cem, artystów, muzyków i lu-
dzi związanych z kulturą. Ce-
niący wraz z Radnymi – rodzi-
mych artystów oraz tych, któ-
rzy wyszli z Pienin, szerząc ich 
kulturę, tradycję i sztukę. W tym 
roku udało nam się wspólnie 
pięknie zorganizować impre-
zę, w której udział wzięli arty-
ści z Gminy Krościenko nad Du-
najcem. W sierpniu scena „Am-
fi teatru pod Wierzbą” rozbły-
snęła wspaniałymi gwiazdami 
znad Dunajca. Inicjatywę war-
to powtórzyć, być może przy 
wsparciu Sponsora, który nada 
jej szerszego wymiaru. 

Wójt Stanisław Tkaczyk 
– W pierwszej kolejności dzię-
kujemy za wsparcie i zaufanie 
okazane pracy Centrum Kultu-
ry i Promocji oraz za niezwykłą 
życzliwość i otwartość na po-
mysły, które w tym roku mo-
gły się zmaterializować. Dzię-
ki Panu Wójtowi możliwe było 
nie tylko organizowanie wy-
darzeń na wysokim poziomie, 
ale także rozwijanie inicjatyw 
mających na celu promocję 
i zachowanie dziedzictwa oraz 
tradycji pienińskiej. To właśnie 
współpraca władzy uchwało-
dawczej i wykonawczej pozwa-
la w komfortowych warunkach 
wprowadzać w życie nowe pro-
jekty. Serdecznie dziękujemy, 
Panie Wójcie, za Pana zaanga-
żowanie i pomoc – bo nie za-
wsze było nam łatwo i z „gór-
ki”. Podziękowania kierujemy 
także do Pana Grzegorza Gór-
ki, zastępcy Wójta, za codzien-
ną współpracę i wsparcie w re-
alizacji projektów, które czynią 
kulturę pienińską coraz bardziej 
widoczną i dostępną dla miesz-
kańców i turystów.

Z CENTRUM KULTURY I PROMOCJI

Zastępca wójta wręcza wyróżnienie Joannie Piszczek Od lewej Grzegorz Górka Norbert Klos Joanna Piszcczek Ewa Majerczak
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Koncert gwiazd związanych z Kro-
ścienkiem nad Dunajcem okazał się 
strzałem w dziesiątkę. Gmina może 
pochwalić się prawdziwymi talen-
tami muzycznymi. Występy lokal-
nych artystów z 9 sierpnia przy-
ciągnęły mieszkańców, ale przede 
wszystkim turystów, którzy już za-
powiedzieli, że wrócą za rok!

Jako pierwsza na scenie „Am-
fi teatru pod Wierzbą” wystą-
piła Karolina Mikłusiak. Młoda 
artystka dostała trudne zadanie 
– rozkręcenia imprezy i udało jej 
się to na 100 procent. Przycią-
gnęła swoim głosem zacieka-
wionych turystów i mieszkań-
ców Gminy Krościenko nad Du-
najcem. Występ spodobał się tak 
bardzo, że sam przewodniczą-
cy Rady Gminy, a równocześnie 
sołtys sołectwa Centrum złożył 
Karolinie Mikłusiak deklarację:

– Karolino, Twój występ 
mnie zachwycił, dlatego chcia-
łem Ci podziękować i podzie-
lić się z Tobą połową wyna-
grodzenia sołtysa – zapowie-
dział Franciszek Plewa, pomy-
słodawca formuły wydarzenia, 
angażującego lokalne gwiazdy.

Na krościeńskiej scenie nie 
mogło zabraknąć też Zespołu Re-
gionalnego „Małe Pieniny” i Ze-
społu Pieśni i Tańca „Pienińskie 
Wiyrchy”. Kierownikiem oraz 
instruktorem jest Joanna Pisz-
czek, której podopieczni zdoby-
wają liczne nagrody i wyróżnie-
nia. Od początku zespołom to-
warzyszy kapela Jaśka Kubika, 

w składzie Jasiek Kubik oraz Ma-
rian Jarosz.

Kolejną grupą, która zawład-
nęła sceną był żywiołowy zespół 
„Tryptyk”. Laureat II nagro-
dy Turnieju „Muzyków Praw-
dziwych” w Filharmonii Mie-
czysława Karłowicza w Szcze-
cinie. Grupa brała udział w Fe-
stiwalu Polskiego Radia „Nowa 
Tradycja”, gdzie skrzypek ze-
społu Wojciech Zaziąbło otrzy-
mał „Złote Gęśle”.

Niemałym zaskoczeniem 
okazał się występ dwóch wspa-
niałych pań: Mileny Sołtys–Wa-
losik i Olgi Piotrowskiej–Cender. 
Artystki wprowadziły słuchaczy 

w świat muzyki operowej. Wy-
konywały utwory w językach: 
polskim, francuskim, włoskim, 
czeskim. Niesamowity głos po-
chodzącej z Gminy Krościen-
ko nad Dunajcem Mileny Soł-
tys–Walosik niósł się po całej 
miejscowości przyciągając ko-
lejnych zaciekawionych słucha-
czy, którzy wpatrzeni w scenę 
delektowali się wykonywany-
mi utworami oraz informacja-
mi i ciekawostkami na ich te-
mat, którymi dzieliła się Olgi 
Piotrowskiej–Cender.

Na zakończenie scena należała 
do młodej artystki Wiktorii Ko-
zielec, która sprawiła, że „Amfi -

teatr pod Wierzbą” wypełnił się 
polskimi, znanymi przebojami. 
Znalazła się nawet ochotniczka, 
która zaśpiewała piosenkę Kayah 
„Testosteron”. Za odwagę Ma-
rzena z Rudy Śląskiej otrzyma-
ła upominek od Centrum Kul-
tury i Promocji w Krościenku 
nad Dunajcem. Impreza obfi -
towała w quizy i zabawy z na-
grodami oraz atrakcje dla dzie-
ci, a różnorodność wykonywa-
nych utworów muzycznych bar-
dzo spodobała się uczestnikom 
przedsięwzięcia, którzy grom-
kimi brawami nagradzali arty-
stów związanych z Gminą Kro-
ścienko nad Dunajcem. (RED)

j  Na sportowo

Radość, rywalizacja i pasja – towarzyszy-
ły uczestnikom festynu z 17 sierpnia pod 
nazwą „Krościenko na sportowo”. Cały 
dzień wypełniły emocje rodzin, a publicz-
ność mogła spotkać wyjątkowych spor-
towych gości.

Ogromne wrażenie na widzach zrobił po-
kaz Jaromira Poprawy – trzykrotnego mi-
strza polski we freestyle football, który 
czarował niezwykłą techniką i efektow-
nymi trikami piłkarskimi. 

O dobrą zabawę zadbali również Michał 
Gaweł i Michał Jarosz, angażując uczest-
ników w dynamiczne konkurencje spor-
towo – rekreacyjne z atrakcyjnymi na-
grodami. Dzieci miały okazję sprawdzić 
się na ściance wspinaczkowej i skorzy-
stać z dmuchanych skakańców.

W programie znalazła się także roz-
mowa z młodymi kajakarzami klubów KS 
Pieniny Szczawnica i LKS Dunajec. Za-

wodnicy dzielili 
się swoimi osią-
gnięciami i opo-
wiadali o wy-
zwaniach co-
dziennych tre-
ningów. Towa-
rzyszył im tre-
ner LKS Duna-
jec – Henryk Po-

laczyk, a także utytułowany mistrz kaja-
karstwa Andrzej Brzeziński, którzy chęt-
nie podzielili się swoim doświadczeniem. 
Sporą ciekawość wzbudziło również wy-
stąpienie Mariana Jarosza. Zaprezentował 
on publiczności zabytkowe kajaki i z pasją 
przybliżył historię swojej kariery sporto-
wej i zawodowej.

Sportowy dzień zwieńczył fi nałowy 
pokaz Jaromira Poprawy.

 (RED)

Talenty gminy Krościenko nad Dunajcem
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Finałem tygodniowych obcho-
dów „Dni Świętej Kingi” patron-
ki Krościenka nad Dunajcem był 
„Festyn Świętej Kingi” wypełnio-
ny muzyką chrześcijańską i śpie-
wem fl isaków oraz smakowitym 
fl isackim ciastem. 

Dni patronki Krościenka nad 
Dunajcem rozpoczęły się już 
20 lipca uroczystą mszą świętą 
na Górze Zamkowej przy grocie 
św. Kingi. Potem była liturgicz-
na uroczystość związana z od-
pustem, a następnie sobotni fe-
styn z 26 lipca. Dni św. Kingi za-
kończyły się w niedzielę 27 lipca 
wydarzeniem pt. „XRUN – biegi 
górskie – Ucieczka św. Kingi”. 

Festyn „Świętej Kingi” od-
był się w sobotnie piękne po-
południe. Pomimo zapowia-
danych przez meteorologów 
burz, ominęły one Krościen-
ko nad Dunajcem najpewniej 
za sprawą świętej Patronki. 
I choć początkowo widow-
nia nie była tłumna, najpew-
niej z obawy przed niepew-
ną pogodą, to jednak szybko 
słynny amfi teatr „Pod Wierz-
bą” zapełniał się mieszkań-
cami i turystami. Już z oddali 
słychać bowiem było radosną 
muzykę i śpiew.

Na początek na scenie wy-
stąpiły maluchy, czyli przed-
szkolaki z „ochronki” w Kro-
ścienku nad Dunajcem z przed-
stawieniem opowiadającej 
o dziejach i legendzie św. Kingi 
przygotowanym pod kierun-
kiem swych wychowawczyń 
i sióstr zakonnych „Służebni-
czek” BDNP. Mali artyści za-
chwycili widownię swym ta-
lentem i wielkim zaangażowa-
niem w odtwarzaniu swych ról.

Gdy na scenę weszły „Pro-
myczki Dobra” Nowego Sącza, 
kultowy zespół liczący już 34 lata 
Słońce rozświetliło niebo. Przy-
były one z miejsca gdzie kult św. 
Kingi jest również mocno obec-
ny wśród mieszkańców. Wszak 
klasztor klarysek, jak podkre-
ślał założyciel zespołu ks. An-
drzej Mulka, jest po sąsiedzku 
w Starym Sączu. „Promycz-
ki Dobra”, swym występem 
wprowadziły pogodny, pełen 
optymizmu nastrój. Pod sceną 

i na scenie była wyśmienita za-
bawa, pełna pozytywnej energii. 

Tego dnia, jak przysta-
ło na dzień poświęcony św. 
Kindze, wystąpił chór fl isa-
ków z Polskiego Stowarzy-
szenia Flisaków Pienińskich, 
którym także patronuje św. 
Kinga. Zaśpiewali oni piękny-
mi donośnymi głosami pieśni 
przypominające o historii Pie-
nin, o pięknie fl isackiego dzie-
dzictwa, a także sławiące trady-
cję, kulturę i obyczaje regionu.

Zwieńczeniem festynu był 
występ pełnego pasji chóru go-
spel pn. „Z miłości”, który po-
rwał publiczność do radosne-
go przeżywania muzyki, reli-
gii i miłości do Boga i każde-
go człowieka, jak podkreślali 
sami muzycy.

Wyjątkową atrakcją kuli-
narną festynu było tradycyj-
ne ciasto fl isackie, przygoto-
wane własnoręcznie przez fl i-
saków. Goście chętnie sięgali 
po ten regionalny specjał. Moż-
na śmiało powiedzieć, że był 
to dzień pełen radości, muzy-
ki i wspólnoty, a wszyscy ba-
wili się doskonale. Natomiast 
dzięki OSHEE podczas wyda-
rzenia były darmowe, różno-
rodne napoje, a także słodkie 
batony. Występujące dzieciaki 
także dzięki najważniejszemu 
sponsorowi otrzymały słodkie 
podarunki i napoje.

Organizatorami wydarzenia 
byli: Centrum Kultury i Pro-
mocji w Krościenku nad Du-
najcem, gmina Krościenko nad 
Dunajcem oraz Parafi a Kro-
ścienko nad Dunajcem. 

(BES) 

Festyn św. Kingi z fl isakami i muzyką gospel

CENTRUM KULTURY I PROMOCJI
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Festyn w Grywałdzie już od lat jest zawsze 15 
sierpnia, tak było i w tym roku. Tradycyjnie 
było wiele atrakcji i mnóstwo dobrej energii. 

Na scenie występowali kolejno „Grywołdz-
kie Nucicki”, Orkiestra Szkoły Muzycznej 
z Krościenka na Dunajcem zespół „Sykow-
ni”, kabaret” Śleboda”, zespół „Zadyma”. 

Koncertom towarzyszyły gry, zaba-
wy i zabawa z „Panami od Wesel”. Nie 
zabrakło też dodatkowych atrakcji, ta-
kich jak: euro – bungee i dmuchańce. 
Festynowi towarzyszyła również wy-
stawa pojazdów zabytkowych z okre-
su PRL, były animacje dla dzieci, malo-
wanie twarzy i degustacja potraw przy-

gotowanych przez niezastąpione panie 
z Koła Gospodyń Wiejskich „Zielony las” 
z Grywałdu. 

Organizatorem wydarzenia była Gmi-
na Krościenko nad Dunajcem wraz z Cen-
trum Kultury i Promocji, a współorgani-
zatorami: OSP Grywałd i KGW „Zielony 
Las” z Grywałdu.  (BES)

Jarmark Krościeński każdego roku 
przyciąga turystów i mieszkańców 
barwnymi występami, wypełnio-
nymi folklorem i kulturą pieniń-
ską. Tym razem na scenie amfi te-
atru można było zobaczyć czte-
ry kultury. Zaprezentowały się 
zespoły z Orawy, Spisza, Pienin 
i zespół Romski, wszak Romowie 
są obecni w krościeńskiej gminie 
już od kilkuset lat. 

Jako pierwsi wystąpili góra-
le orawscy z zespołu „Oraw-
skie Roztoki” z jego kierowni-
kiem Eugeniuszem Karkosz-
ką na czele. Jako, że zespół ten 
ma w swym składzie grupy: 
dziecięcą, młodzieżową i do-
rosłą został przez niego zapre-
zentowany typowy, prawdzi-
wy folklor Orawy, pełen dy-
namiki, a równocześnie lek-
kości i piękna. 

Tchnienie dziecięcej wraż-
liwości na scenę wniosły dzie-
cięce grupy zespołu „Zielony Ja-
wor” ze Spisza. „Małe Jaworki”, 
czyli grupa dzieci od 3 do 7 lat, 
prócz tańców spiskich w swo-
im repertuarze mając różne tań-
ce dla dzieci wykonała wiązan-
kę tańców spiskich pt. „Paś sie 
gąsko”. Z kolei druga grupa ze-
społu „Zielony Jawor” z Krem-
pach, a więc „Mali Toniecnici”, 
grupa dzieci w wieku od 8–do 12 

lat przedstawiła program pt. 
„Owce moje owce”. 

Pieniny reprezentował 
na Jarmarku Krościeńskim le-
gendarny Zespół Pieśni i Tańca 

„Pieniny”, który powstał jesz-
cze w 1953 roku przy Spółdziel-
ni Pracy Rękodzieła Ludowe-
go i Artystycznego „Pieniny” 
w Krościenku nad Dunajcem 

i został reaktywowany. Zapre-
zentował on autentyczny pie-
niński folklor. 

Gościem specjalnym jar-
marku, a równocześnie gwiaz-
dą wieczoru był zespół Cygański 
„Romano Drom” z Angelo Ciu-
reją, który zaprezentował praw-
dziwą muzykę romską i taniec. 

To dzięki właśnie tej róż-
norodności kulturowej goście 
i mieszkańcy bawili się do-
skonale. 

Dużym zainteresowaniem 
publiczności cieszył się też kon-
kurs zorganizowany we współ-
pracy z „Willą Granit”. Do wy-
grania były bowiem vouchery 
na nocleg, spacer i kawa po pięk-
nym Krościenku nad Dunajcem 
z właścicielem willi, a równo-
cześnie potomkiem dawnych 
właścicieli stolicy Pienin. 

Były też stoiska z rękodzie-
łem i konkursy przygotowa-
ne przez wystawców. To dzię-
ki nim były drobne upominki 
do wygrania po odpowiedze-
niu na pytania. Wśród licznych 
stoisk były te z wyrobami cera-
micznymi, drewnianymi, a na-
wet przetworami. Letni jarmark 
był 19 lipca w amfi teatrze „Pod 
Wierzbą” tuż obok skrzącego 
się Dunajca w Krościenku nad 
Dunajcem. 

(BES)

Z zabytkowymi pojazdami i Ślebodą

Jarmark czterech górskich kultur 
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To był strzał z dziesiątkę. Warsz-
taty kolędnicze spodobały się 
mieszkańcom Krościenka nad Du-
najcem, choć były zorganizowane 
już w październiku w sali widowi-
skowej Centrum Kultury i Promo-
cji w Krościenku nad Dunajcem. 

Program warsztatów był boga-
ty i pełen atrakcji. Na początek 
uczestnicy poznawali kolędni-
cze zwyczaje, historię kolędo-
wania i role jakie są przypisa-
ne kolędnikom. Te ostatnie były 
skrzętnie spisane przez Francisz-
ka Wojtaszka z Krośnicy, który 
sam zaprezentował uczestnikom 
fragment tradycyjnego przed-
stawienia. O dawnych zwycza-
jach, turoniu, gwieździe betle-
jemskiej opowiadała w bardzo 

ciekawy sposób sama organi-
zatorka warsztatów Zofi a Hryc. 

Podczas spotkań na warsz-
tatach ozdabiano też szop-
ki, tworzono maski kolędni-

cze, a w trakcie zajęć prowa-
dzonych przez Ewę Majerczak, 
prezes Stowarzyszenia Artystów 
Pienińskich malowano na szkle 
przepiękne scenki kolędnicze, 

takie wprost wyjęte z Pieniń-
skich obyczajów. Tworzono też 
magnetyczne ramki na lodów-
ki. Zajęcia te poprowadziła z ko-
lei Anna Mikołajczyk–Szarek. 

W trakcie warsztatów nie 
zabrakło i wspólnej nauki kolę-
dowania, a więc śpiewania ko-
lęd i pastorałek, a także składa-
nia tradycyjnych świątecznych 
bożonarodzeniowych i nowo-
rocznych życzeń. 

Warsztaty kolędnicze PIE-
NINY GORCE 2025 – Karpacka 
Inicjatywa Lokalna fi nansowa-
ne były ze środków Rządowe-
go Programu Inicjatyw Oby-
watelskich NOWEFIO na lata 
2021 – 2030 za pośrednictwem 
Stowarzyszenia Pro Carpatia.

(BES)

CENTRUM KULTURY I PROMOCJI

Warsztaty wokalne
Wyjątkowe warsztaty muzyczne zorgani-
zowało Centrum Kultury i Promocji w Kro-
ścienku nad Dunajcem. Uczestnicy razem 
uczyli się śpiewać ulubione pieśni i piosen-
ki św. Jana Pawła II. 

Warsztaty prowadził Mirosław Witkow-
ski, absolwent wydziału wokalno – ak-
torskiego Akademii Muzycznej w Łodzi, 
a także stypendysta amerykańskiej uczel-
ni muzycznej i laureat programu telewi-
zyjnego „Th e Voice of Poland”, w którym 
zaśpiewał z Kayah oraz fi nalista między-
narodowej wersji „X – Factor” w Braty-
sławie i zdobywca I nagrody w Gali Pię-
ciolecia „Szansy na sukces”. Pierwsze 
zajęcia warsztatowe odbyły się 23 paź-
dziernika, w sumie uczestnicy spotyka-
li się kilka razy, za każdym razem pra-
cując nad swym wokalem. Rezultatem 
wspólnych spotkań, nauki emisji gło-
su i samych pieśni był fi nałowy koncert. 
Odbył się on 14 listopada w Sali widowi-
skowej CKiP. Wzięli w nim udział liczni 
mieszkańcy starsi i młodsi, a także chó-
rzyści parafi alnego chóru.  (BES)

Warsztaty kolędnicze w CKIP

Wakacje w Krośnicy
To był dzień pełen zabawy, radości i roz-
rywki w Krośnicy. Tradycyjny już festyn 
w amfi teatrze zgromadził licznych miesz-
kańców i ich gości. Tym razem impreza pn. 
Wakacje w Krośnicy została zorganizowa-
na 16 sierpnia. 

Na scenie zaprezentowały się dzieci 
ze Szkoły Podstawowej im. Jana Brze-
chwy ze spektaklem pt. „Kopciuszek”. 
Zagrała też orkiestra dęta OSP z Kro-
ścienka nad Dunajcem oraz wystąpili 
uczniowie ze Szkoły Muzycznej I stop-
nia także z Krościenka nad Dunajcem. 
Zaprezentował się też zespół Regional-
ny „Zwyrtni”. Był również pokaz akro-
batyki i niesamowita taneczna zabawa 
do późnych godzin wieczornych. Im-
prezę prowadził Józek „Łogryzek” Wię-
cławek z kabaretu Śleboda. 

Było też wiele dodatkowych atrakcji 
dla dzieci i dorosłych. Były więc dmu-
chańce, grill, potrawy regionalne przy-
gotowanie przez miejscowe Koło Go-
spodyń Wiejskich i specjalny kącik za-
baw dla dzieciaków.  (BES)
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j  Disco Stars 
w stolicy Pienin

Takiego wydarzenia z muzyką di-
sco, tancerkami, brazylijskimi ryt-
mami, telewizją Disco Stars i zna-
komitą prezenterką Zofi ą Czernic-
ką w Krościenku nad Dunajcem 
dawno nie było. 

Tym razem 5 lipca w amfi -
teatrze „Pod Wierzbą” w ra-
mach powitania lata wystą-
pili artyści z całej Polski gra-
jący muzykę disco polo i go-
rące rytmy rodem z Amery-
ki Południowej. Na scenie za-
prezentowały się zespoły Silver 
Dance, Disco Dance, Fantastic 
Boys, czy Happy Man. Z ko-
lei w rytmy muzyki ukraiń-
skiej i rusińskiej wprowadził 
uczestników wydarzenia ze-
spół Siabry. 

Choć pogoda była upalna, 
to jeszcze goręcej się zrobiło, 
gdy na scenie brazylijskie tań-
ce w przepięknych, barwnych 
strojach z piórami i świecidełka-
mi zatańczyły kolorowe dziew-
czyny. Także najmłodsi podczas 
tego wydarzenia nie mogli się 
nudzić. To zmyślą o nich przy-
gotowano wspólne tańce, kon-
kursy z nagrodami i zabawy. 

Całość wydarzenia prowa-
dziła dziennikarka telewizji pol-
skiej, a także konferansjerka 
i prezenterka – Zofi a Czernicka. 
To ona była jeszcze w latach 80. 
i 90. najbardziej rozpoznawal-
ną twarzą telewizji publicznej. 

Organizatorami wydarzenia 
było Centrum Kultury i Promo-
cji w Krościenku nad Dunaj-
cem i gmina Krościenko nad 
Dunajcem z wójtem na czele. 
 (BES)

j  Miechowiacy 
i Górale

II Spotkanie Dwóch Małopol-
skich Kultur „Miechowiacy i Gó-
rale” zgromadziło liczną widow-

nię w amfi teatrze „Pod Wierzbą” 
20 września. Program był bowiem 
bogaty, a występy pełne energii, 
artyzmu i wigoru. 

 Na scenie było kolorowo, re-
gionalnie i ludowo. Zosta-
ły zaprezentowane zwyczaje 
i tradycje pienińskich górali. 
Wystąpili kolejno członkowie 
Związku Podhalan z oddziału 
w Krościenku nad Dunajcem, 
Stowarzyszenia Kobiet Pieniń-
skich oraz Zespół Pieśni i Tańca 
„Pienińskie Wyirchy”. Nie za-
brakło też występu dziecięce-
go zespołu regionalnego „Małe 
Pieniny”. 

Następnie zaprezentowali 
się goście, czyli zespół Pieśni 
i Tańca „Miechowiacy” w pięk-
nych strojach zatańczyli tań-
ce staropolskie, a potem panie 
ze Stowarzyszenia Emerytów 
i Rencistów „Pieniny”. Spo-
tkanie kultur zakończyło się 
występem „Miechowiaków”. 

Organizatorom i uczestni-
kom podziękowali wójt Stani-
sław Tkaczyk oraz Stanisław 
Kaszyk, pełnomocnik woje-
wody małopolskiego. 

 (BES)

j  Kosmiczne seanse

To było coś nowego, niesamowitego i niezwy-
kłego. W Sali widowiskowej Centrum Kultu-
ry i Promocji w Krościenku nad Dunajcem 3 
sierpnia zagościło Kino 360 stopni.

Chętnych do oglądania fi lmów o kosmo-
sie, naszej i odległych galaktykach, w tym 

niezwykłym kinie było wielu. Seanse były 
co pół godziny i były kameralne, bo za każ-
dym razem pod kopułę namiotu wcho-
dziło tylko około 15 osób. Projekcje, dzię-
ki kopule i zastosowanej technologii były 
w formacie 360 stopni w ramach wirtual-
nej podroży. Uczestnicy seansów byli za-
chwyceni tym interaktywnym projektem. 

Sponsorem wydarzenia była fi rma RAS, 
która w całości pokryła koszty związane 
z tym przedsięwzięciem. Czym zajmu-
je się RAS? Otóż wynajmuje ona i sprze-
daje lodowiska mobilne w całej Polsce, 
zapewniając montaż, szkolenie i wspar-
cie techniczne. Realizuje projekty od 150 
do 1800 metrów kwadratowych, dostar-
czyć zimową uciechę dzieciakom i doro-
słym w każdej miejscowości.  (BES)

j  Egzotyczne pająki

Czas wakacji to czas nowych wrażeń, odkryć 
i atrakcji. Tak pomyślano w Centrum Kultury 
i Promocji w Krościenku nad Dunajcem or-
ganizując niezwykłą i pełną tajemnic wysta-
wę egzotycznych pająków. 

Chętnych do ich oglądania i dotknięcia 
choć koniuszkiem palca było wielu. Śmiał-
kowie wielkie pająki brali do ręki, ciesząc 
się ze swej odwagi. Inni dawali nawet po-
sadowić pająki na ramieniu, tak walcząc 
z uprzedzeniami i strachem. 

Wystawa była zorganizowana w izbie 
regionalnej tzw. Starej Plebani od 1 do 10 
sierpnia. 

(BES)
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Grupa „Czemu nie?” działa w ra-
mach Centrum Kultury i Promo-
cji we współpracy z Zespołem 
Parków Krajobrazowych Woje-
wództwa Małopolskiego. To dzięki 
temu dzieci i młodzież biorą udział 
w wycieczkach i wydarzeniach. 

30 sierpnia grupa odwiedzi-
ła Zespół Elektrowni Wod-
nych Niedzica S.A., zwiedza-
jąc obiekt dzięki uprzejmości 
prezesa Leszka Bajorka–Fiał-
kowskiego. Przewodnik Pa-
weł Jankowski przybliżył hi-
storię elektrowni, jej parame-
try oraz znaczenie awaryjne 
dla kraju. Młodzież zobaczy-
ła galerię kontrolną, halę ma-
szyn i potężne turbiny Deria-
za, a największym wyzwaniem 
okazało się przejście korytarza-
mi pod zbiornikiem i pokona-
nie tysiąca schodów. Na tarasie 
widokowym czekała nagroda 
– panorama Pienin, Gorców, 
Tatr i okolicznych zamków.

23 lipca grupa „CZEMU NIE?” 
odwiedziła Suchą Beskidzką. 
Młodzież zwiedziła renesanso-
wy „Mały Wawel”, poznając jego 
historię i dawnych właścicieli. 
Podczas leśnej wędrówki uczyła 
się rozpoznawania drzew, grzy-
bów i śladów zwierząt. Celem 
wyprawy była Kaplica Konfe-
deratów Barskich na Górze Ja-
sień. Wycieczkę zakończył od-
poczynek w parku zamkowym, 
pełen rozmów i integracji. Mło-
dzież wróciła zmęczona, lecz peł-
na pozytywnej energii.

Motyle, piękna pogoda 
i twórcza praca – tak spędzi-
ła wrześniowe przedpołudnie 
młodzieżowa grupa „CZEMU 
NIE?” podczas plenerowych za-
jęć w amfi teatrze „Pod Wierz-
bą”. Pani Anna Świsterska z Ze-
społu Parków Krajobrazowych 
Województwa Małopolskiego 
opowiedziała o motylach, po-
kazując zdjęcia, prowadząc qu-
izy i zachęcając do rozpoznawa-
nia gatunków motyli latających 
wokół uczestników. Część arty-
styczną poprowadziła Ewa Ma-
jerczak ze Stowarzyszenia Ar-
tystów Pienińskich, inspirując 
młodzież do tworzenia barw-
nych prac z bibuły, farb i kre-

dek, które później zaprezento-
wano w Izbie Regionalnej. Chęt-
ni odwzorowywali także zarys 
Kościoła Wszystkich Świętych

W październiku młodzież 
zwiedzała Wystawę Przyrodni-

czą w budynku Dyrekcji Pieniń-
skiego Parku Krajobrazowego. 
Poprzez podświetlane makiety 
robiące niesamowite wrażenie, 
stroje regionalne naszych re-
gionów, aż po główny ekspo-

nat złamana gałąź podczas akcji 
ratunkowej w roku 2018. Pani 
przewodnik opowiadała z pa-
sją o tym jak człowiek wpływa 
na środowisko i dlaczego warto 
chronić tradycję i historię re-
gionu pienińskiego. 

„Listopadowe Zielone 
Warsztaty Andrzejkowe” po-
święcone były pieczeniu prze-
pysznych ciasteczek – „palu-
chów wiedzmy”, robieniu gli-
nianych ozdób oraz andrzejko-
wemu laniu wosku. 

Wśród radości, śmiechów 
młodzież rozwinęła swoje umie-
jętności związane z piecze-
niem, podniosła umiejętności 
manualne oraz miło spędzi-
ła czas w gronie rówieśników. 

(KW)

Czemu nie? – grupa dla młodych
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Warsztaty „Muzyka Świata”, fi nan-
sowane przez Polskie Stowarzy-
szenie na Rzecz Osób z Upośle-
dzeniem Umysłowym (PSONI), 
koła w Zakopanem i Szczawnicy 
gościły w Centrum Kultury i Pro-
mocji w Krościenku nad Dunajcem 
4 lipca. Wzięło z nich udział oko-
ło 50 osób podopiecznych z obu 
stowarzyszeń.

Celem warsztatów była terapia 
poprzez muzykę, a także inte-
gracja podopiecznych z ośrod-
ków w Szczawnicy i w Zakopa-
nem, a także walor poznawczy, 
czyli uczestnicy mogli poznać 
i posłuchać brzmień różnych, 
często egzotycznych, instru-
mentów muzycznych.

Organizatorem wydarzenia 
była Fundacja „Jesteśmy Mu-
zyką”. Jest to organizacja po-
zarządowa z siedzibą w Kro-
ścienku nad Dunajcem, dzia-
łająca na rzecz promocji i roz-

woju muzyki. Fundacja skupia 
się na wspieraniu artystów, or-
ganizowaniu wydarzeń mu-
zycznych oraz edukacji arty-
stycznej. Prowadzi ona rów-
nież działalność charytatyw-
ną, wspierając osoby znajdu-
jące się w trudnej sytuacji ży-
ciowej.

Członkowie Fundacji wystą-
pili w trzyosobowym składzie: 
Anna Cisak, wokal i prowadze-
nie, Paweł Pierzchała, akom-
paniament oraz Oleg Dyyak, 
multiinstrumentalista. Opo-
wiedział on o instrumentach, 
np. takich jak duduk z Arme-
nii. Uczestnicy warsztatów mo-
gli posłuchać muzyki hiszpań-
skiej i orientalnej. 

Te wyjątkowe warsztaty po-
kazały, jak ważne są zrozumie-
nie, akceptacja i wspólne prze-
żywanie piękna muzyki, która 
jest językiem uniwersalnym.

Opr. (RED)

Orkiestra z muzyką 
klasyczną i fi lmową
Koncert Orkiestry Reprezentacyjnej Miasteczka Śląskiego w amfi te-
atrze „Pod Wierzbą” został zorganizowany 27 września.

Muzyka była różnorodna: klasyczna, fi lmowa. Były też utwo-
ry Zbigniewa Wodeckiego. Występ na tyle się podobał publicz-
ności, że były bisy i podziękowania. Gratulowali wykonawcom 
wójt Stanisław Tkaczyk i przewodniczący rady gminy Franci-
szek Plewa. 

Na zakończenie muzycy zostali ugoszczeni w sali widowi-
skowej CKiP. 

(BES)

Uczestnicy Rajdu Rowerowego 
im. Augusta Zamoyskiego gości-
li 21 sierpnia w Centrum Kultu-
ry i Promocji w Krościenku nad 
Dunajcem. 

Celem rajdu było upamiętnie-
nie Augusta Zamoyskiego i trasy 
jaką pokonał z Paryża do Zako-
panego w sierpniu 1925 roku. 
Do stolicy polskich Tatr hrabia 
Zamoyski wjechał dokładnie 28 
sierpnia, kończąc tak 21 dnio-
wy rajd rowerowy i pokonując 
2928 km, po 130 km dziennie. 
To wydarzenie chcieli przy-
pomnieć mieszkańcy Jabło-
nia na Lubelszczyźnie, jadąc 
przez Krościenko nad Dunaj-
cem do Zakopanego. To w sto-
licy Pienin opowiedzieli o swej 
idei, przypomnieli artystę, pre-
zentując wystawę o jego życiu. 
Postać artysty przybliżyła Irena 
Mospinek – kustosz muzeum 
Augusta Zamoyskiego w Jabło-

niu. Wśród uczestników była 
grupa cyklistów z Parczewa 
w strojach z epoki.

Kim był August Zamoyski? 
Był rzeźbiarzem, podróżnikiem 
i sportowcem. Jednym z wybit-
niejszych artystów XX wieku. 
Urodził się w 1893 roku w ro-
dzinie arystokratycznej w Ja-
błoniu. Interesował się sportem 
i sztuką. Studiował w Paryżu, 
zgłębiając kunszt rzeźbiarski, 
inspirując się głównie kubi-
zmem i ekspresjonizmem. Two-
rzył w kamieniu, brązie i drze-
wie. Był znany z doskonałego 
i perfekcyjnego warsztatu. Pa-
sjonował go też sport. Jeździł 
konno, na rowerze, uprawiał 
zapasy i boks. 

Podczas II wojny światowej 
przebywał w Brazylii, potem 
mieszkał we Francji. Zmarł 19 
maja 1970 roku w Saint–Clar–
de–Rivire.

(BES)

 Z CENTRUM KULTURY I PROMOCJI

W 100. rocznicę podróży 
z Paryża do Zakopanego

Terapia muzyką
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(…)
Kiedy dotarli do pierwszego wy-

płaszczenia, pilotka odwróciła się 
do grupy z szerokim uśmiechem.

– Kochani! – zawołała. – Mamy dla 
was niespodziankę od biura. Bonus, 
tak zwany prezent od losu: zwiedzi-
my dziś Krościenko. Nie tylko przej-
dziemy szlak, ale ruszymy też tropem 
miejscowej historii. Zobaczycie kośció-
łek Wszystkich Świętych, izbę regio-
nalną i stary cmentarz. To mało znane, 
a naprawdę wyjątkowe miejsca.

Grupa zareagowała szmerem zacie-
kawienia. Ktoś mruknął: „W końcu coś 
konkretnego”, ktoś inny: „A będzie czas 
na zdjęcia?”, a jakaś starsza pani przeję-
ła się do tego stopnia, że już wyciągała 
aparat, choć przed nimi wciąż była tylko 
ścieżka i dwa krzewy jałowca.

Kościółek objawił się im za zakrętem 
jak coś, co wyrasta z czasu, a nie z zie-
mi. Pilotka poprowadziła ich przez nie-
wielkie podwórze, a potem do środka.

– Tu proszę uważać, stopień niski, ale 
zdradliwy – rzuciła rutynowo.

Wnętrze było chłodne i pachniało 
drewnem, jakby stulecia nie upływały, tylko powoli osiada-
ły w powietrzu.

– To najstarsza część Krościenka – zaczęła szeptem pilot-
ka, jakby bała się obudzić przodków. – Prezbiterium pochodzi 
z XIV wieku. Mamy tu połączenie gotyckiej bryły z barokowy-
mi detalami. A ta chrzcielnica... proszę spojrzeć.

Ludzie zbliżyli się, robiąc półkole.
– Piętnastowieczna, kamienna, podarowana przez króla Jana 

Olbrachta w 1493 roku. Widzicie orła Jagiellonów? I herby wo-
koło? – Ktoś przyklęknął, żeby zobaczyć lepiej.

– A polichromie? – zapytała młoda dziewczyna.
– O właśnie – pilotka podniosła wzrok. – Bezcenne. XIV–XV 

wiek. Sceny biblijne, które cudem przetrwały. A do tego barokowe 
stacje Drogi Krzyżowej, malowane na desce, XVII–XVIII wiek.

Ktoś spytał:
– A te witraże takie… nowoczesne?
– Tak. Zaprojektowane przez Edwarda Kwiatkowskiego w la-

tach 1964–1966 na milenium chrztu Polski. Krościenko potra-
fi  połączyć epoki lepiej niż niejeden architekt.

Grupa trwała przez chwilę w cichym zdumieniu, jakby coś 
odrywało się od przeszłości i osiadało na ich ramionach.

Tuż obok kościoła znajdowała się stara plebania, dziś Izba 
Regionalna. Weszli do środka, a drzwi zapiszczały tak, jak pisz-
czą tylko rzeczy z historią.

W izbie pachniało kurzem, lnianą tkaniną i czymś jeszcze 
— może czasem, może solą ze starych narzędzi.

– To było serce Krościenka – powiedziała pilotka. – Zgro-
madzono tu stroje, narzędzia, przedmioty codziennego użyt-
ku. Zobaczycie, jak wyglądały dawne domy, jak pracowano, 
jak świętowano.

– A te sanie? – zapytał mężczyzna w czapce z daszkiem.
– Oryginalne, używane do zwożenia drewna z Pienin.
– A to? – wskazała starsza pani na masywny kocioł.

– W nim robiono pranie. Ciężkie, mo-
zolne. Nikt tu nie znał słowa „pralka au-
tomatyczna”.

Grupa przechadzała się między eks-
ponatami, jakby w każdym z nich ukryta 
była drobna cząstka ludzi, którzy tu żyli.

Potem poszli na stary cmentarz. Le-
żał nie opodal, cichy, jakby pilnował 
Krościenka od góry.

– Powstał w 1788 roku – opowia-
dała pilotka. – Pożar zniszczył dawny 
cmentarz przykościelny, więc za-
łożono nowy. Ostatni pochówek 
miał miejsce w 1897 roku.

Michał dotknął palcami za-
rdzewiałej tabliczki.

– Ile osób tu leży?
– Około pięciu tysięcy – od-

parła pilotka. – A tam, w cen-
trum, obelisk po grobie Hie-
ronima Dziewolskiego i jego 
żony Anny. Tu obok – grób po-
wstańca styczniowego, Józefa 

Nałęcza–Hakowskiego. A tam-
ten pomnik z trzema krzyża-

mi to mauzoleum upamiętnia-
jące ofi ary zbrodni hitlerowskich.

Wiatr poruszył suchą gałąź, a dźwięk zabrzmiał jak wes-
tchnienie.

– A legenda o świętej Kindze? – zapytało nagle dziecko, trzy-
mające matkę za rękę. – To tu też?

Pilotka uśmiechnęła się, jakby na to czekała.
– Oczywiście. Kinga uciekała tędy przed Tatarami. Kiedy 

usłyszała, że są tuż za nią, rzuciła za siebie grzebień — z ziemi 
wyrosły gęste lasy. Potem, gdy znów zaczęli ją dopędzać, rzu-
ciła perłowy różaniec i zrosły się z ziemią białe, wapienne ska-
ły Pienin. Tatarzy nie ustępowali — więc rzuciła zwierciadełko. 
Rozprysło się i zamieniło w wodę. Woda płynęła za nią, aż Du-
najec przegryzł się przez skały. Tak dotarła św. Kinga do zam-
ku w Pieninach, a krajobraz, który widzicie, to podobno pa-
miątka po jej ucieczce.

Dziecko patrzyło szeroko otwartymi oczami, jakby widzia-
ło to wszystko naprawdę.

Michał i ona spojrzeli po sobie — jakby legenda mogła być 
metaforą czegoś ich własnego, czego jeszcze nie nazwali.

Kiedy opowieść o świętej Kindze ucichła, a echo jej legen-
dy jakby zawisło w powietrzu nad starym cmentarzem, pilot-
ka spojrzała na grupę z lekkim uśmiechem.

– Skoro byliśmy już w świecie historii i legend… czas, by-
śmy wrócili do czegoś bardzo prawdziwego – do wód, które 
od stuleci uzdrawiają ludzi. W Krościenku mamy trzy źródła, 
choć tylko dwa są ofi cjalnie znane.

Mężczyzna w czapce z daszkiem uniósł brwi.
– Trzy? A przecież wszędzie piszą tylko o „Stefanie” i „Mi-

chalinie”.
– No właśnie – pilotka skinęła głową. – „Stefan” i „Michali-

na” to nasze słynne szczawy. A trzecie… trzecie jest trochę jak 
cień legendy, trochę jak tajemnica. Ale po kolei. (….)

Kolejny fragment książki w następnym numerze kwartal-
nika „Ze Stolicy Pienin”. Zapraszamy.

Fragment książki Zdzisława Salisa
Z ŻYCIA GMINY
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LGD „GORCE–PIENINY’ działa na terenie 
Gmin; Czorsztyn, Krościenko nad Dunajcem, 
Ochotnica Dolna oraz Szczawnica. Na lata 
2023–2027 została opracowana Lokalna Stra-
tegia Rozwoju (LSR) – czyli dokument opar-
ty na potrzebach lokalnej społeczności, któ-
ry będzie wdrażany z wykorzystaniem środ-
ków z trzech funduszy unijnych: Europejskie-
go Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Ob-
szarów Wiejskich (EFRROW), Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR), Euro-
pejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+).

Dzięki połączeniu tych źródeł fi nansowa-
nia, możliwe jest wsparcie szerokiego wa-
chlarza działań, które będą realnie wpły-
wać na rozwój całego naszego regionu.

Co planujemy?
Naszym celem jest, by obszar LGD stał 

się jeszcze lepszym miejscem do życia 
i pracy. Dlatego Strategia zakłada: 

X Wsparcie lokalnych fi rm

X  pomoc w rozwijaniu już istniejących 
działalności gospodarczych.

X  Inwestycje w infrastrukturę – po-
prawa jakości przestrzeni publicz-
nej, obiektów kulturalnych. Działania 
społeczne i kulturalne

X  rozwój oferty kulturalnej i promowa-
nie lokalnego dziedzictwa.

Kto może skorzystać?
Z funduszy mogą korzystać: lokalni 

przedsiębiorcy, organizacje pozarządo-
we, samorządy i jednostki sektora fi nan-
sów publicznych. Realizacja projektów 
planowana jest we wszystkich gminach 
objętych LSR, tak aby korzyści były do-
stępne dla każdego mieszkańca i odwie-
dzających nas turystów.

Chcesz dowiedzieć się więcej?
Zapraszamy do kontaktu – chętnie 

pomożemy!
Mail: biuro@leadergorce–pieniny.pl 
lub telefonicznego 789 304 706

Lokalna Strategia Rozwoju (LSR), któ-
rą wdrażamy na obszarze Stowarzyszenia 
Lokalna Grupa Działania „Gorce–Pieni-
ny” (gminy: Czorsztyn, Krościenko nad 
Dunajcem, Ochotnica Dolna i Szczawni-
ca) zwrócona jest na potrzeby lokalnej 
społeczności z wykorzystaniem środków 
z dwóch programów: Ze środków Pro-
gramu Strategicznego Wspólnej Polityki 
Rolnej (PS WPR) wspierać będziemy roz-
wój turystyki i gospodarki czasu wolnego 
w oparciu o lokalne zasoby Pienin i Gorc, 
udzielając dotacji w zakresie:

X  rozwoju działalności gospodarczej, 
z dofi nansowania będą mogły korzy-
stać branże związane z turystyką i re-
kreacją oraz usługami czasu wolnego, 
a także działalności promujące produk-
ty lokalne i rękodzieło,

X  rozbudowy przez samorządy małej in-
frastruktury turystycznej w tym dla osób 
w niekorzystnej sytuacji (osoby z nie-
pełnosprawnościami i ich opiekunowie),

X  organizacji wydarzeń edukacyjnych lub 
kulturalnych lub integracyjnych popu-
laryzujących lokalne dziedzictwo kul-
turowe poprzez: projekty w partner-
stwie na realizację działań polegających 
na budowaniu tożsamości lokalnej wśród 
młodych ludzi, których celem będzie 
integracja, wzmocnienie i umożliwie-
nie aktywności społecznej mieszkań-
ców, budowanie sentymentu do miej-
sca zamieszkania, wzrostu możliwości 
spędzania czasu wolnego, samorozwoju 
i rekreacji, jak również projekty zwią-
zane z wykorzystaniem produktów lo-
kalnych, tradycji, kultury oraz marki dla 
wzmocnienia tożsamości i współpracy 
(będzie można prowadzić np. warsz-
taty z rękodzieła bądź kulinarne, któ-
re przybliżą tradycje regionu, spotka-
nia z lokalnymi artystami itp.)

Ze środków Programu Fundusze Euro-
pejskie dla Małopolski będziemy udzielać 
dofi nansowania na działania dotyczące: 

X  wspierania oddolnych inicjatyw na rzecz 
aktywizacji społecznej i zawodowej osób 
zagrożonych wykluczeniem społecznym 
oraz osób biernych zawodowo. Przed-
sięwzięcie zakłada wsparcie osób bier-
nych zawodowo z powodu niewystar-
czających kwalifi kacji, osób z niepeł-
nosprawnościami, a także osób, któ-
re z powodu obowiązków rodzinnych 
i związanych z prowadzeniem domu 
pozostają bierne zawodowo. W ramach 
działania będą wspierane kursy, szkole-
nia i warsztaty mające na celu podnie-
sienie kompetencji i kwalifi kacji osób 
biernych zawodowo, będzie także moż-
liwość wsparcia doradztwa zawodowe-
go i wsparcia psychologicznego.

X  wspierania działań przyczyniających się 
do rozwoju oferty turystycznej m.in. 
poprzez tworzenie produktów tury-
stycznych bazujących na potencjałach 
i walorach kulturowych i przyrodni-
czych danego obszaru, a także budowa, 

rozbudowa, przebudowa oraz remont
obiektów turystycznych oraz stref ak-
tywności turystycznej skoncentrowa-
nych wokół atrakcji turystycznych, in-
frastruktury turystycznej przy zbiorni-
kach wodnych, ciekach naturalnych, 
wyrobiskach na potrzeby zrównowa-
żonej turystyki i stworzenia ponadlo-
kalnej oferty turystycznej.

Nowy okres programowania w ra-
mach Planu Strategicznego dla Wspólnej 
Polityki Rolnej 2023–2027, który ofi cjal-
nie rozpoczął się 11 stycznia 2024 r. wraz 
z podpisaniem umowy na realizację no-
wej Strategii, przynosi szereg zmian w za-
sadach naborów. 

Dotyczy to szczególnie osób, które 
w poprzednich latach korzystały ze wspar-
cia LGD „Gorce–Pieniny” lub ubiega-
ły się o nie. 

Ograniczenie dla wcześniejszych 
benefi cjentów. 

Osoby, które w poprzednich latach 
otrzymały dotację na załażenie działalności 
gospodarczej w ramach poddziałania 19.2 
nie mogą ponownie ubiegać się o to samo 
wsparcie w obecnym okresie. Wyklucza 
to możliwość wielokrotnego korzystania 
z tego samego rodzaju pomocy.

Natomiast, osobą którym minęło 2 lata 
od wypłaty płatności końcowej mogą ubie-
gać się na rozwój działalności gospodar-
czej. Osoby, które składały wnioski w po-
przednich naborach, ale nie otrzymały do-
tacji, mogą ponowne spróbować swoich sił 
w ramach obecnie dostępnych środków.

Wnioski tylko w formie elektronicznej. 
Kolejną istotną zmianą jest odejście 

od papierowych wniosków. Od teraz 
wszystkie wnioski będą składane wyłącz-
nie za pośrednictwem specjalnego syste-
mu informatycznego. 

Obowiązkowy numer producenta.
Niezależnie od tego, czy jesteś osobą 

fi zyczną, jednostką sektora fi nansów pu-
blicznych, stowarzyszeniem czy inną oso-
bą prawną – aby otrzymać dofi nansowa-
nie z funduszy unijnych, musisz posiadać 
numer producenta ARMiR nadany w trybie 
przepisów o krajowym systemie ewiden-
cji producentów, ewidencji gospodarstw 
rolnych oraz ewidencji wniosków o przy-
znanie płatności (Dz.U z 2014 r. poz. 1872 
z późn. zm.)

JOLANTA KAŁAFUT, kierownik biura 
Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania 

„Gorce–Pieniny”

LGD „Gorce – Pieniny”
MATERIAŁY NADESŁANE PRZEZ STOWARZYSZENIE LOKALNA GRUPA DZIAŁANIA „GORCE҄PIENINY”
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j  Lokalna Grupa Działania „Gorce–Pieniny” na sesjach Rad Gmin

W okresie od czerwca do września 2025r. stowarzyszenie LGD „Gorce–Pieniny” uczest-
niczyło w sesjach Rad Gmin Czorsztyn, Krościenko nad Dunajcem, Ochotnica oraz rady 
Miasta i Gminy Szczawnica. Podczas sesji zostały zaprezentowane działania realizowa-
ne przez stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania. Spotkania prowadziła Prezes Stowa-
rzyszenia Pani Krystyna Kubik, która przedstawiła efekty wdrażania Lokalnej Strate-
gii Rozwoju (LSR) w latach 2016–2024, ze szczególnym uwzględnieniem działań zre-
alizowanych w każdej gminie (lub we wszystkich gminach) należących do LGD „Gor-
ce–Pieniny”. W trakcie wystąpień zaprezentowany został także harmonogram dzia-
łań LGD na lata 2025–2026, obejmujący m.innymi planowane konkursy, inicjatywy 
oraz projekty wspierające lokalne społeczności. Ważnym elementem wszystkich spo-
tkań było omówienie realizacji instrumentu RLKS– Rozwój Lokalny Kierowany przez 
Społeczność, oraz możliwość udzielanie bezpłatnego doradztwa mieszkańcom obsza-
ru objętego LSR w zakresie przygotowania projektów związanych z realizacją LSR.

W dniu 30 października 2025 roku 
w izbie regionalnej w Sromow-
cach Wyżnych odbyło się uro-
czyste podsumowanie projektu 
„Pienińskie tkanie”, zrealizowa-
nego przez Stowarzyszenie Lokal-
na Grupa Działania „Gorce–Pieni-
ny”. Inicjatywa miała na celu prze-
kazanie wiedzy o tradycyjnym rę-
kodziele, przygotowanie uczestni-
ków do samodzielnego tworzenia 
wyrobów tkackich oraz zachowa-
nie dziedzictwa kulturowego re-
gionu pienińsko–gorczańskiego.

W wydarzeniu uczestniczyli 
przedstawiciele samorządów 
i instytucji kultury, w tym Sta-
rosta Powiatu Nowotarskiego 
Tomasz Hamerski, Burmistrz 
Miasta i Gminy Szczawnica 
Bogdan Szewczyk, Wójt Gminy 
Krościenko nad Dunajcem Sta-
nisław Tkaczyk, Zastępca Wój-
ta Gminy Czorsztyn Grzegorz 
Szerszeń, Zastępca Wójta Gmi-
ny Krościenko Grzegorz Górka 
oraz Dyrektor Centrum Kultury 
w Czorsztynie Paulina Peciak. 
Obecni byli również członko-
wie zarządu LGD 

Spotkanie poprowadziła 
prezes LGD „Gorce–Pieniny” 
Krystyna Kubik, która podkre-
śliła znaczenie odradzania tra-
dycji ludowych i roli rękodzie-
ła w promocji lokalnej kultury. 
Jak zaznaczyła, działania wokół 
tkania mają dwa główne cele 
– z jednej strony służą prze-
kazaniu umiejętności i wzor-
nictwa kolejnym pokoleniom, 
z drugiej inspirują młodych lu-
dzi do czerpania z dziedzictwa 
przodków. W ramach projek-

tu powstał również fi lm eduka-
cyjny prezentujący etapy pracy 
na krośnie i pokazujący piękno 
tradycyjnego rzemiosła.

Przez cztery miesiące w izbie 
regionalnej w Sromowcach Wy-
żnych odbywały się cyklicz-
ne, bezpłatne warsztaty tka-
nia na krosnach. Zajęcia pro-
wadziła mistrzyni tkactwa Sta-
nisława Krupa, która dzieliła się 
z uczestnikami wiedzą o daw-
nych technikach oraz praktycz-
nymi umiejętnościami pracy 
z osnową, wątkiem i czółen-
kiem. W projekcie uczestniczyła 
grupa siedmiu kobiet zaintere-
sowanych nauką tradycyjnego 

rzemiosła. Dzięki zaangażowa-
niu i wytrwałości stworzyły one 
własnoręcznie utkane, unika-
towe chodniki, będące dowo-
dem ich talentu i cierpliwości.

Podczas uroczystego podsu-
mowania zaprezentowano efek-
ty pracy uczestniczek, a także 
wręczono im certyfi katy ukoń-

czenia kursu oraz podziękowa-
nia dla prowadzącej. Wyróżnie-
nia przekazali Starosta Nowo-
tarski Tomasz Hamerski oraz 
prezes LGD Krystyna Kubik.

Partnerem projektu było 
Centrum Kultury w Czorszty-
nie, które bezpłatnie udostępni-
ło izbę regionalną na czas trwa-
nia warsztatów.

Projekt „Pienińskie tkanie” 
zakończył się sukcesem, ale jego 
idea pozostaje żywa. Organiza-
torzy wyrazili nadzieję, że tra-
dycja tkania na krosnach będzie 
nadal przekazywana kolejnym 
pokoleniom, a praca przy kro-
śnie pozwoli odkrywać piękno 
rękodzieła, cierpliwość i precy-
zję, które od wieków towarzy-
szą tej dziedzinie sztuki ludowej.

Podsumowanie projektu „Pienińskie tkanie’’

Zadanie zostało dofi nansowane ze środków Narodowego Instytutu 
Kultury i Dziedzictwa Wsi w ramach programu Folk (od)nowa.

MATERIAŁY NADESŁANE PRZEZ STOWARZYSZENIE LOKALNA GRUPA DZIAŁANIA „GORCE҄PIENINY”
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Miejsce II w kategorii wiersz

„Królowa nie tylko 
w legendzie”
PATRYCJA KIELUR

Piękna Pani ziem pienińskich,
wciąż żyjąca w swych legendach.
Swą miłością i modlitwą,
w lasach, rzekach wciąż obecna.

Ukochali Cię poeci,
w pieśniach, wierszach, poematach,
A na płótnach i na rzeźbach,
Twoją wielkość nam oddali.

Na obrazie u Matejki,
zakonnicą jesteś zacną.
W tle klasztoru, z pastorałem,
w świetle wiary i miłości.
 
Zaś Mehoff er Cię malował,
jako młodą dziewkę zdobną.
Gdzie warkocze długie, czarne,
łączą Ciebie z ziemią solną.

Bo Cię Józef z soli stworzył,
rzeźbę Twą w kaplicę włożył.
By w Wieliczce na kopalni,
mieli Cię jako patronkę.

Bo Ty miłość dla górników,
miałaś daną Ci od Boga.
Swoim płaszczem ich chroniłaś,
 stojąc w „domu pośród Żupy”.

A gdy idę pod Zerwany,
to Kapliczkę Twoją mijam.
Gdzie różaniec zawieszony,
wciąż mi Ciebie przypomina.

Miejsce III w kategorii wiersz

„Cuda Kunegundy”

OLIWIA KIELUR

Dużo legend jest w Pieninach, 
a najwięcej to o Kindze, 
która swą miłością chroni
ludzi z naszych pięknych dolin.

Nasze góry ją chroniły,
przed różnymi atakami.
Gdy z klasztoru zbiec musiała
twierdza na Górze ją otaczała.

Gdy najeźdźcy wciąż ją gnębili,
aby ratować swoje Klaryski,
rzuciła w galop koni różańcem,
paciorek upadł, zmienił się w kamień.

To złych jeźdźców nie zatrzymało,
wciąż podążali śladem zakonnic.
Z modlitwą w sercu wciąż uciekały,
górami naszych Pienin cudownych.

Niewiele myśląc, nasza królowa,
cisnęła w zbójów swoim grzebieniem.
A on wystrzelił w górę zielenią,
Chroniąc niewiasty leśną knieją. 

Wciąż uciekając resztkami siły,
zerwała z sukni pas swój królewski.
Który rzucony w Tatarów grupę, 
zmienił się w rwący potok pieniński.

Te wszystkie cuda naszej Klaryski,
Modlitwa, Miłość i Wiara w Boga, 
nadały moce Świętej Kunegundzie,
aby broniła ludzkiego żywota.

Święta Kinga – Patronką 
Przeszłości i Przyszłości
Tak jak obiecaliśmy publikujemy pozostałe wiersze i opowia-
dania z elementami legendy wyróżnione w ramach coroczne-
go konkursu literackiego pt. „Święta Kinga – Patronką Prze-
szłości i Przyszłości”. 

W tym numerze publikujemy te prace, które otrzymały drugie 
i trzecie miejsca w obu kategoriach oraz wyróżnione specjalne. 

Ponownie gratulujemy i zachęcamy do udziału w konkursie 
w 2026 roku! Konkurs jak zawsze ogłosimy wiosną. Na najlep-
szych jak zawsze będą czekały atrakcyjne nagrody. Zapraszamy. 

Wyróżnienie Wójta w kategorii opowiadanie 
z elementami legendy

Jak św. Kinga z klasztorkami 
w pienińskim zamku się schroniła

Było to dawno temu… Żyli wtedy Tatarzy i chcieli na-
paść na klasztor w Nowym Sączu. Budowla przyciągała 
uwagę swą niezwykłą bryłą. Mieszkała w niej księż-
niczka Kinga. Obok klasztoru mieszkał pewien chło-
piec, a miał na imię Szymon, a oto co go spotkało…

Była sobota. Poszedł do kolegi, żeby się pobawić. 
Miał wtedy 9 lat. Chłopcy postanowili pójść do lasu. 
Po drodze żartowali sobie.

– Szymon!– zawołał Artur (bo tak miał na imię) 
–Wiesz jak się nazywa ulubiona ryba matematy-
ków?– zapytał.

– Nooo, nie wiem. Pstrąg?–powiedział.
–Nie. Sum. Bo suma dodawania.
–Ha ha ha –zaśmiali się obaj.
Nagle Szymon coś usłyszał.
–Ej, Artur cicho...coś słyszę –uciszył kolegę.
Weszli w zarośla i… zobaczyli Tatarów. Pod-

słuchali wówczas plany złodziei.
–[…] połowa z nas wejdzie od tyłu a druga przez 

okno. Zrozumiano?
–Tak jest–odpowiedzieli.
–To teraz związać liny, wykuć 5 haczyków i ro-

bić łuki–rozkazał im herszt bandy.
Chłopcy uciekli z lasu do domu Artura, żeby po-

wiedzieć jego mamie o tym, czego się dowiedzieli.
–Mamo– wołał chłopiec. –Słyszeliśmy strate-

gię rabusiów.
Opowiedzieli wszystko ze szczegółami.
–Szymon, biegnij do księżniczki Kingi i po-

wiedz jej wszystko tak, jak mi to wytłumaczyli-
ście– rozkazała kobieta.

–Dobrze–odpowiedział i ruszył w drogę.
Gdy dodarł na miejsce, zastukał kołatką 

w drzwi. Miał szczęście, bo otworzyła sama prze-
łożona mniszek.

–Szczęść Boże–powitała go.–Co cię do nas 
sprowadza?

–Pilna sprawa – odpowiedział. – Usłyszałem 
plan Tatarów. Chcą was obrabować.

–Wejdź do środka.
Wszedł. Opowiedział wszystko właściciel-

ce Sądeecczyzny i powiedział, że trzeba zabrać 
cenne przedmioty i uciec do zamku warowne-
go w Pieninach. Ksieni zaalarmowała siostry.
–Trzeba wziąć jak najwięcej i wyruszamy do Kro-
ścienka, a stamtąd do Zamku Pieniny.

Klaryski zrobiły to, co kazała im pani.
Kiedy Tatarzy zorientowali się, że klasztor 

jest pusty, wyruszyli na poszukiwanie. Nie zajęło 
im to dużo czasu, znaleźli je w Krościenku. Kin-
ga słysząc wroga rzuciła za siebie perłowy róża-
niec i z jego koralików wyrosły głazy. Jak się wy-
dostały z miasteczka, rzuciła chustę, a ta zamie-
niła się w mgłę.

Na szczęście zakonnice dotarły na miejsce. Scho-
wały się w murach warowni, a księżniczka zdoła-
ła uchronić skarby przed najeźdźcami.

SZYMON KOMOREK
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Miejsce II w kategorii opowia-
danie z elementami legendy

W cieniu legendy
Nigdy nie wierzyłam w legendy. 
Wydawały mi się tylko opowiast-
kami dla dzieci. Babcia powtarza-
ła jednak, że zawsze tkwi w nich 
ziarnko prawdy. Jestem Liwia i wy-
dawało mi się, że nic mnie już nie 
zaskoczy, ale jedno wakacyjne wy-
darzenie zmieniło wszystko. 

W wakacje postanowiłam od-
wiedzić moją babcię. Wyjecha-
łam z Krakowa wczesnym ran-
kiem. Miasto było jeszcze za-
spane, a ulice puste i chłodne 
od nocnego deszczu. Wsiadłam 
do autobusu z plecakiem i książ-
ką, wiedząc, że czeka mnie kil-
ka godzin ciszy i monotonnych 
widoków za oknem. Droga była 
nudna, ale myśl o wsi, na której 
wychowywała się moja mama, 
wprowadzała mnie w ekscytację. 
Na miejscu czekała babcia z roz-
promienioną twarzą. Szłyśmy 
pieszo do domu, mijając wąskie 
uliczki, ogródki pełne kwiatów 
i czując zapach pieczonego chle-
ba z tutejszej piekarni. Po roz-
pakowaniu postanowiłam po-
zwiedzać okolicę. Rynek, stary 
kościółek i jego spokojne wnę-

trze zrobiły na mnie wrażenie. 
Przypomniałam sobie o biblio-
tece, o której opowiadała mama. 
Twierdziła, że skrywa tajemni-
ce. Budynek wyglądał tajemni-
czo. Mury były popękane, a wil-
goć wypełniała wnętrze. Drzwi 
skrzypnęły ostrzegawczo. W pół-
mroku zauważyłam starą gablo-
tę z księgą pod tytułem „Święta 
Kinga”. Ciekawość zwyciężyła.

Delikatnie zdmuchnęłam 
kurz, przewróciłam pierwszą 
stronę i oślepił mnie blask. Świat 
zawirował, upadłam i straci-
łam przytomność. Ocknęłam 
się na kamienistej drodze. Wy-
dawało się, że przeniosłam się 
w czasie. Zobaczyłam kobietę 
w stroju przypominającym za-
konnicę. To była Święta Kinga. 
Jej spojrzenie przenikało mnie, 
jakby wiedziała, skąd pocho-
dzę. Nagły huk rozerwał ciszę. 
Dobiegły nas wrzaski i rżenie 
koni. Tatarzy nadciągali. Kinga 
chwyciła mnie za rękę i zaczę-
łyśmy uciekać.

Krościenko wyglądało ina-
czej –dzikie, mroczne, pełne 
opowieści o tych którzy ode-
szli. Zdeterminowana prowadzi-
ła mnie przez las. Najeźdźcy byli 
coraz bliżej. Kinga uklękła i za-
częła się modlić. Potem zerwa-

ła różaniec i rzuciła na ścieżkę. 
Paciorki potoczyły się po ziemi, 
a potem... ziemia zaczęła drżeć. 
Na moich oczach z ziemi wy-
rosły potężne skały. Jakby sam 
Bóg podniósł fragment gór, by 
nas obronić. Ściana z kamie-
nia zatarasowała drogę unie-
możliwiając Tatarskim koniom 
dalszy bieg. Ruszyłyśmy dalej. 
Gdy znów usłyszałyśmy krzy-
ki, księżna rzuciła grzebień. Ga-
łęzie drzew zaczęły splatać się, 
tworząc barierę. Szłyśmy dalej, 
a świat wokół stawał się jaśniej-
szy, jakby natura nas chroniła.

Święta Kinga była coraz bar-
dziej zmęczona, ale spokojna. 
Zdjęła pierścień z palca i rzu-
ciła go na ziemię. Z niej wytry-
snął potężny strumień wody, 
który zmył Tatarów. Rozpacz-
liwe wrzaski przebiły się przez 
szum wody, ale po chwili uci-
chły. W miejscu, gdzie wcze-
śniej była sucha ścieżka, teraz 
szalał rwący potok. Ruszyły-
śmy w stronę Zamkowej Góry. 
Ścieżki stały się łagodne. Ptaki 
śpiewały a powietrze wypełniał 
spokój. Kinga spojrzała w niebo 
i podziękowała za moc i opiekę.

Dotarłyśmy na wzgórze. 
Przede mną pojawił się por-
tal. Czułam, że muszę wrócić. 

Kinga, jakby rozumiała to bez 
słów, patrzyła ze zrozumie-
niem. W jej oczach było ciepło 
i siła. Przed odejściem zapew-
niła mnie, że nie jestem sama 
i że Bóg będzie przy mnie, bez 
względu na czas i miejsce.

Po powrocie do rzeczywisto-
ści, wszystko wydawało się zwy-
czajne. Babcia czekała na mnie, 
gotując obiad w kuchni, a świat 
na zewnątrz wciąż kręcił się 
w tym samym rytmie. 

Spotkanie ze Świętą Kin-
gą nauczyło mnie, że legendy 
to nie tylko opowiastki na do-
branoc. Jak zawsze moja babcia 
miała rację, zawsze tkwi w nich 
ziarenko prawdy. Patronka Kro-
ścienka przekazała mi, jak waż-
ne są ponadczasowe wartości, 
takie jak: wiara, nadzieja, po-
szanowanie bliźniego i walka 
do ostatnich sił. To odmieniło 
mnie na zawsze. Zobaczyłam, 
że odwaga to nie tylko wielkie 
czyny, ale też małe decyzje po-
dejmowane w chwili strachu. 
Zrozumiałam, że wiara może 
być jak latarnia –nawet jeśli się 
chwiejemy, ona wskazuje dro-
gę. Wróciłam z tej niezwykłej 
podróży silniejsza, spokojniej-
sza… i z sercem pełnym pokory.

LAURA DYDA

Miejsce III w kategorii opowia-
danie z elementami legendy

Święta Kinga wciąż 
zaskakuje
Pewnego dnia siedmioletni Karol 
nie poszedł do szkoły, ponieważ 
odwołano lekcje z powodu silnych 
mrozów. Nie mogąc wyjść z domu, 
postanowił udać się na strych, gdzie 
zgromadzono różne pamiątki ro-
dzinne. Przekładając książki zo-
baczył pożółkły zeszyt, a na nim 
pięknie wykaligrafowany napis 
„Pamjętnik”. Mimo swojego bardzo 
młodego wieku, lubił czytać różne 
wspomnienia i chociaż pamiętni-
ki należały do trochę innych zapi-
sów–bardziej osobistych–to jed-
nak ciekawość zwyciężyła. Otwo-
rzył pierwszą stronę i przeczytał: 
„Był rok 1243”. Chłopiec pomy-
ślał, że to strasznie dawno.

„Zastanawialiśmy się, jaki bę-
dzie nowy król”. Król? Zdzi-
wił się Karol, wiedział przecież, 
że Polską rządzi prezydent. Wró-

cił jednak do lektury. „Król Bole-
sław Wstydliwy rozpoczął swo-
je rządy, wspólnie z żoną–Kingą. 
Niezwykła kobieta. Do dzisiaj nie 
mogę zapomnieć spotkania z Nią, 
kiedy siałem pszenicę…Chociaż…
bardziej powinienem pamiętać 
tych Tatarów, bo o mało mnie 
nie zabili. Jak to możliwe, że za 
jej staraniem zboże tak szybko 
wyrosło i dojrzało? Chyba tylko 
jakiś cud, jakiś cud…” 

Karol tak się wciągnął w czy-
tanie, że nic wokoło go nie inte-
resowało. Nagle usłyszał wołanie: 
„Chodź szybko, uciekaj, bo za-
raz cię złapią”. Wtem ktoś szyb-
ko chwycił go za rękę i przycią-
gnął do siebie. „Spójrz! Tatarzy! 
Cała horda nas ściga.” Chłopiec 
poczuł, jak serce mocno wali mu 
w piersiach, strach paraliżuje 
całe jego ciało. „Ja rzucam grze-
bień” powiedziała jedna z ucie-
kających przed pościgiem kobiet. 
Wtem jak za dotknięciem ma-
gicznej różdżki pojawił się gęsty 
i wysoki las zasłaniający wszyst-

kich. Jednak było to tylko chwi-
lowe utrudnienie, bo Tatarzy z ła-
twością przedarli się przez prze-
szkodę. Kobieta–mniszka szybko 
chwyciła perłowy różaniec, który 
podobnie jak grzebień, rzuciła za 
siebie. Tym razem rozrzucone pa-
ciorki utworzyły białe skały Pie-
nin, utrudniając pościg najeźdź-
com. Ale i tym razem, niewiele 
to pomogło. Wróg znów deptał 
uciekającym po piętach. Księżna 
rzuciła lusterko, które zamieni-
ło się w rzekę Dunajec. Karol tyl-
ko buzię otworzył ze zdumienia. 
Ktoś go ciągle ponaglał, żeby ucie-
kał przed napastnikami. W ten 
sposób wszyscy dotarli do zam-
ku w Pieninach. Niestety…Tata-
rzy również. Sprawczyni cudów 
nie widząc innego wyjścia, po-
prosiła Boga o pomoc. Na szczę-
ście została wysłuchana i gęsta 
mgła spowiła wszystko ratując 
im życie. „Spokojnie, nie bój się, 
już po wszystkim”–odezwał się 
ktoś z tłumu i złapał rękę Karo-
la, który przeraźliwie krzyknął. 

„Nie bój się”–chłopiec usłyszał 
spokojny głos mamy, która sie-
działa obok syna i trzymała go 
mocno za rękę. „To był tylko sen”.

Karol opowiedział mamie, 
o czym przeczytał i co się mu 
przyśniło. Mama wyjaśniła syn-
kowi, że kobieta, o której czytał 
i którą widział we śnie, to Święta 
Kinga. Właśnie ona dzięki swoim 
licznym cudom i trosce o miesz-
kańców ziemi pienińskiej została 
ogłoszona patronką tego regionu. 
„A mamo…”–zapytał Karol–„Kto 
pisał ten pamiętnik?” Kobie-
ta uśmiechnęła się i odpowie-
działa, że to był jej pradziadek. 
Karol z dumą spojrzał na mamę, 
a potem z zaciśniętej piąstki wy-
ciągnął malutki, perłowy kora-
lik z różańca świętej Kingi. Był 
to ten sam, z którego powstały 
skały Pienin. W jaki sposób zna-
lazł się w jego ręce? Nie wiedział. 
Jednak był przeszczęśliwy, że zo-
stała mu taka pamiątka. Jak widać 
święta Kinga wciąż zaskakuje…

DAWID MILCZAREK
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Konkurs plastyczny – Święta Kinga 
– Patronką Przeszłości i Przyszłości

Zuzanna Hryc, kategoria wie-
kowa klasy od 1 do 3, nagroda 
specjalna przewodniczącej ko-
misji oświaty, kultury i zdrowia

Marta Hamerska, kategoria wiekowa klasy od 1 do 3, 
miejsce III

 Liliana Knapczyk, kategoria wiekowa klasy od 1 do 3, 
miejsce II

Lena Błażusiak, kategoria 
wiekowa klasy od 1 do 3, 
miejsce I
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Veronika Pohrebak, kategoria 
wiekowa klasy od 4 do 6, 
miejsce I

Publikujemy dziś prace plastyczne młodych mieszkańców gminy Krościenko nad Dunajcem, 

którzy brali udział w konkursie plastycznym pt. „Święta Kinga – Patronką Przeszłości i Przyszłości”. 

Zapraszamy do udziału w konkursie w 2026 roku. Jak zawsze będą atrakcyjne nagrody.

Karolina Malik, kategoria 
wiekowa klasy od 7 do 8, 
miejsce III

Aleksandra Sysiak, kategoria 
wiekowa klasy od 7 do 8, 
miejsce I

Zuzanna Hryc, kategoria 
wiekowa klasy od 4 do 6, 
nagroda specjalna wójta

Maciej Klimczak, kategoria 
wiekowa klasy od 4 do 6, 
miejsce III

Antonina Chlipała, kategoria 
wiekowa klasy od 4 do 6, 
miejsce II
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j  Biblioteka 
z dofi nansowaniem 
na zakup nowości 
wydawniczych!
Z radością informujemy, że wnio-

sek złożony przez naszą bibliotekę zo-
stał pozytywnie rozpatrzony, a w efek-
cie otrzymano dofi nansowanie w wy-
sokości 16 000 zł na zakup nowości wy-
dawniczych. Środki te zostały przyznane 
w ramach zadania: „Dofi nansowania dla 
bibliotek publicznych na zakup nowości 
wydawniczych oraz usługi zdalnego do-
stępu do książek w formatach e–booków 
i/lub audiobooków i/lub synchrobooków 
– Priorytet 1, Kierunek interwencji 1.1. 
w ramach NPRCz 2.0”.

Operatorem Priorytetu „Zakup i zdalny 
dostęp do nowości wydawniczych” Naro-
dowego Programu Rozwoju Czytelnictwa 
2.0 na lata 2021–2025 (edycja 2025) jest Bi-
blioteka Narodowa. Dofi nansowanie po-
chodzi ze środków Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego.

Dzięki otrzymanym środkom fi nan-
sowym księgozbiór Gminnej Bibliote-
ki Publicznej w Krościenku nad Dunaj-
cem został poszerzony o liczne interesu-
jące i wartościowe książki.

j  Biblioteka znów w akcji! 
„Do dzieła!” 

Po raz kolejny Gminna Biblioteka Pu-
bliczna w Krościenku n.D włączyła się 
w ogólnopolską akcję Noc Bibliotek, któ-
rej tegoroczne hasło brzmiało „Do dzie-
ła!”. Tym razem wydarzenie odbyło się 
w detektywistycznym klimacie, pełnym 
tajemnic, zagadek i dobrej zabawy.

Od pierwszych chwil w biblio-
tece panowała wyjątkowa atmosfe-
ra – uczestnicy mogli sprawdzić swo-
je umiejętności spostrzegawczości, re-
fl eksu i czujności podczas licznych gier
 i zabaw inspirowanych pracą prawdzi-
wych detektywów.

Jednym z najciekawszych punktów 
programu było spotkanie ze specjalnym 

gościem – asp. szt. Krzysztofem Dolań-
skim, Kierownikiem Policji w Krościenku 
n.D. Pan Krzysztof zaprezentował dzie-
ciom wyposażenie policjanta oraz przy-
pomniał zasady bezpieczeństwa w co-
dziennym życiu. Na zakończenie spotka-
nia każdy młody detektyw otrzymał od-
blaskowy upominek, by zawsze być wi-
docznym i bezpiecznym.

W dalszej części wieczoru uczestnicy, 
podzieleni na grupy: Tropiciele, Detekty-
wi i Bystre Oczko, wyruszyli na poszu-
kiwania śladów zwierząt i ukrytych za-
gadek między bibliotecznymi półkami. 
Dzięki sprytowi, współpracy i spostrze-
gawczości wszystkie drużyny poradziły 
sobie znakomicie!

Po pełnych emocji misjach przyszedł 
czas na pyszną nagrodę – pizzę ufundo-
waną przez Pizzerię Zapiekana, za co ser-
decznie dziękujemy! Wieczór zakończył się 
seansem fi lmowym z popcornem, bo na-
wet najlepsi detektywi zasługują na chwi-
lę relaksu po ciężkiej pracy.

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za wspólną zabawę, uśmie-
chy i pozytywną energię!

j  Sprawozdanie ze spotkania 
autorskiego

16 września, w bibliotece odbyło się 
wyjątkowe spotkanie autorskie z Panem 
Danielem Kocujem – podróżnikiem i au-
torem książek „BIKEowa podróż z Syd-
ney do Szczecina”.

Autor opowiadał o swojej siedmiolet-
niej wyprawie, którą rozpoczął w styczniu 
2015 roku. Wyruszył z Australii na wła-
snoręcznie skonstruowanym rowerze, 
wykazując się niezwykłą determinacją. 
Podczas podróży przejechał ponad 5 ty-
sięcy kilometrów przez Australię, mierząc 
się z wieloma trudnymi sytuacjami. Spo-
tykał Aborygenów, nocował w wioskach 
i uczył się, jak przetrwać. Aby sfi nanso-
wać kolejne etapy wyprawy, podejmo-
wał różne prace – między innymi zbierał 
arbuzy i pracował na budowie.

Każdy kolejny kraj przynosił nowe 
wyzwania i doświadczenia. W Indone-
zji wspiął się na wysokość ponad 2,5 ty-
siąca metrów, by zobaczyć wulkany. 
W Malezji nocował na plantacjach pal-

mowych, gdzie spotkał warana. W Bir-
mie musiał ukrywać się przed policją, 
a w Indiach przekraczał granicę dzięki 
przewoźnikom. Z czasem pojawił się plan, 
by przez Himalaje i kolejne kraje dotrzeć 
aż do Europy. Choć celem końcowym był 
Szczecin, wyprawa zakończyła się w Tur-
cji z powodu kontuzji.

Podczas spotkania Pan Daniel dzielił się 
nie tylko faktami i przygodami, ale tak-
że emocjami związanymi z samotną po-
dróżą, spotkaniami z ludźmi oraz walką 
ze zmęczeniem. Była to niezwykła opo-
wieść o odwadze, wytrwałości i sile marzeń.

W spotkaniu uczestniczyli uczniowie 
klasy 8 z wychowawczynią Agnieszką 
Warzechą oraz członkowie Klubu Miło-
śników Książki, którzy z wielkim zain-
teresowaniem słuchali barwnych opo-
wieści podróżnika. Nie zabrakło licznych 
pytań, na które Pan Daniel odpowiadał 
z ogromną pasją.

Na zakończenie wyrażono słowa po-
dziękowania, a wśród uczestników poja-
wiła się refl eksja, że być może kiedyś ktoś 
z nich również odważy się wyruszyć w tak 
niezwykły rowerowy maraton – własną 
drogą, ku własnym marzeniom.

***

Gminna Biblioteka Publiczna przygo-
towała dla dzieci z półkolonii bogatą ofer-
tę wakacyjną, pełną twórczych i inspirują-
cych zajęć. Uczestnicy mogli rozwijać swo-
ją kreatywność, projektując autorskie gry 
planszowe pełne przygód i fantazji. Dużym 
zainteresowaniem cieszyły się również 
warsztaty ceramiczne, podczas których 
dzieci pracowały z gliną, tworząc własne, 
niepowtarzalne przedmioty. Ponadto od-
były się zajęcia z projektowania przy użyciu 
materiałów z recyklingu, łączące ekologię 
z dobrą zabawą. Wszystkie aktywności po-
kazały, że biblioteka jest miejscem twór-
czej pracy i wspólnego działania!

***W ramach wakacyjnych spotkań z bi-
blioteką, które odbywały się w każdą 
środę, biblioteka oferowała różnorod-
ne warsztaty literacko–plastyczne. Każ-
de zajęcia były inspirowane konkretną 
książką, dzięki czemu uczestnicy mogli 
łączyć czytanie z twórczą zabawą. Warsz-
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taty cieszyły się ogromnym zainteresowa-
niem, a uczestnicy z radością brali udział 
w proponowanych aktywnościach w tym: 
w warsztatach ceramicznych, origami oraz 
twórczych zajęciach artystycznych inspiro-
wanych literaturą. Wszystkie zajęcia rozwi-
jały wyobraźnię, kreatywność i sprawność 
manualną uczestników. Biblioteka stała się 
w ten sposób miejscem pełnym zabawy, li-
terackich inspiracji i artystycznych odkryć.

***

6 września 2025 roku, w ogródku 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Kro-
ścienku nad Dunajcem odbyła się kolej-
na edycja ogólnopolskiej akcji Narodo-
wego Czytania. Honorowy patronat nad 
wydarzeniem objął Wójt Gminy Krościenko 
nad Dunajcem, Pan Stanisłavw Tkaczyk. 
Tym razem uczestnicy sięgnęli do twór-
czości Jana Kochanowskiego – jednego 
z najwybitniejszych poetów polskiego 
renesansu. Jego fraszki, pieśni i treny, 
mimo upływu wieków, wciąż porusza-
ją serca i inspirują do refl eksji nad ludz-
kim losem. Spotkanie zostało zorganizo-
wane przez Gminną Bibliotekę Publiczną, 
Bibliotekę Szkoły Podstawowej nr 1 oraz 
Zespół Szkół Zawodowych i Placówek.

 Narodowe Czytanie rozpoczęło się 
od prezentacji fraszek w wykonaniu 
uczniów i nauczycieli Zespołu Szkół Za-
wodowych i Placówek, które zachwyciły 
publiczność kunsztem formy i głębokim 
przesłaniem. Następnie Wójt Gminy, Pan 
Stanisław Tkaczyk, wraz czytelnikami bi-
blioteki, zaprezentował fragment Pieśni 
XXV z Ksiąg Wtórych. Kolejno uczniowie 
Szkoły Podstawowej nr 1, pod kierunkiem 
Pani Dyrektor Zofi i Jerzyńskiej oraz na-
uczycieli, oddali hołd poecie, prezentując 
wybrane utwory. W dalszej części spotka-
nia Wicewójt Gminy, Pan Grzegorz Górka, 
wspólnie z Panią Marylą Orkisz, odczy-

tali Pieśń IX, inspirowaną odą Horacego. 
Młodzież Liceum Ogólnokształcącego im. 
Stefana Żeromskiego przygotowała frag-
ment „Pieśni o Sobótce”, a Wicedyrektor 
szkoły, Pani Aneta Mikołajczyk–Kurze-
ja, przedstawiła fraszkę „Do gór i lasów”.

 W wydarzeniu uczestniczył również 
Pan Krzysztof Dolański, Kierownik Ko-
misariatu Policji w Krościenku nad Du-
najcem, który wraz z synem Jakubem 
zaprezentował fragment kolejnej pieśni. 
Swoją obecność zaznaczyli także członko-
wie Klubu Miłośników Książki, wnosząc 
w wydarzenie entuzjazm i literacką pa-
sję. Na zakończenie radni – Pani Justyna 
Jaworska i Pan Marcin Królczyk – wspól-
nie z czytelniczkami biblioteki odczytali 
fragmenty „Trenów”, wprowadzając słu-
chaczy w refl eksyjny nastrój.

 Spotkanie zakończyło się słodkim ak-
centem – poczęstunkiem przygotowanym 
przez Panią Stanisławę Kwiatek, kierow-
nik warsztatów Zespołu Szkół Zawodo-
wych i Placówek. Organizatorzy składa-
ją serdeczne podziękowania wszystkim 
uczestnikom: nauczycielom, uczniom, 
czytelnikom, sympatykom bibliotek oraz 
przedstawicielom lokalnej społeczności za 
wspólne celebrowanie piękna polskiej li-
teratury i oddanie hołdu twórczości Jana 
Kochanowskiego.

Transmisja: https://fb.watch/B_
uDbqaX7x/

***

W ramach podziękowania za aktywny 
udział w wakacyjnych warsztatach dzieci 
mogły obejrzeć niezwykły pokaz przygoto-
wany przez Akademię Kuchcika. Uczestni-
cy odkrywali fascynujące właściwości su-
chego lodu i ciekłego azotu, obserwując 
widowiskowe eksperymenty. Szef kuchni 
Paweł Olkowski pokazał, jak z nauki moż-
na stworzyć prawdziwe widowisko – za-
mieniając chrupki w „smocze przysmaki” 
i zamrażając kwiaty na oczach publiczno-
ści. Dzięki ciekawostkom z książek popu-
larnonaukowych dostępnych w bibliotece 
dzieci dowiedziały się m.in., czym jest subli-
macja i dlaczego balony potrafi ą się kurczyć 
i rosnąć. Tak właśnie wyglądało zakończe-
nie wakacji w Gminnej Bibliotece Publicz-
nej w Krościenku nad Dunajcem – pełne 
śmiechu, nauki i niezapomnianych wrażeń!

***

Filia Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Grywałdzie zorganizowała wyjątkowe 
warsztaty plenerowe pod hasłem „Tajemnice 
pasieki”. Dzieci wyruszyły na edukacyjną 
wycieczkę do pasieki Państwa Marii i Kazi-
mierza Warzechów, aby poznać fascynują-
cy świat pszczół. Pan Kazimierz, pszczelarz 
z pasją, opowiedział o swojej pracy, poka-
zał strój ochronny oraz narzędzia potrzeb-
ne do produkcji miodu. Uczestnicy mogli 
zobaczyć ule z bliska, dowiedzieć się, jak 
ważną rolę pszczoły odgrywają w przyro-
dzie, a na zakończenie spróbować świeżego 
miodu z pasieki. Całe wydarzenie było także 
okazją do popularyzacji książek o pszczołach 
i przyrodzie, które można znaleźć w bi-
bliotece.

***

20 sierpnia w bibliotece odbyły się wy-
jątkowe warsztaty inspirowane twórczo-
ścią Jana Kochanowskiego, które prze-
niosły uczestników w klimat czarnoleski. 
Spotkanie poprowadziła pani Ewa Majer-
czak, która wprowadziła dzieci w świat 
poezji mistrza z Czarnolasu, zwracając 
uwagę na motywy związane z przyrodą. 
Uczestnicy tworzyli rysunki piórem i wę-
glem, ucząc się, jak oddać piękno natury 
w formie grafi cznej. Dodatkową atrakcją 
była recytacja fraszki „Na lipę” w wyko-
naniu Julki, która nadała spotkaniu wy-
jątkowy nastrój. Powstałe prace plastycz-
ne zaprezentowano podczas Narodowe-
go Czytania, które odbyło się 6 września 
w ogródku bibliotecznym.

WERONIKA WALKOWSKA
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To było jak zawsze wydarzenie pełne emocji. Sporty ekstremalne 
GATHERING 2025 końcem sierpnia przyciągnęły do skateparku za-
wodników z Polski i Europy.

FG2S GATHERING ( From Gym to Street ) to cykliczne już za-
wody, które goszczą w stolicy Pienin wraz z miłośnikami spor-
tów ekstremalnych. Pierwsza ich edycja była w Krościenku nad 
Dunajcem w 2021 roku. Kolejnego już roku byli na nim znani 
goście, tacy jak, np. Paweł Harlem Globetrotters oraz Tomasz 
Dąbrowski, prezes Polskiej Federacji Parkour i Freerun. Z kolei 
już w 2023 roku impreza zyskała rangę ogólnopolską, a w ubie-
głym roku stała się wydarzeniem międzynarodowym. To wów-
czas w stolicy Pienin zagościł sam Kacper Kośmider, medalista 
prestiżowych zawodów w Hamburgu i Anglii.

Tegoroczne zmagania przyciągnęły wielu zawodników. Tym 
razem miejsce I zdobył Kacper Kośmider, II – Przemysław Kała, 
a III – Bartek Chajnow. W zawodów programie dominowały takie 
knkurencje, jak: parkour, freerun i tricking, a także akrobatyka. 

(BES)

Z ŻYCIA BIBLIOTEKI | SPORT

***W czwartkowe popołudnie, 
06 listopada 2025r. w Gminnej 
Bibliotece Publicznej odbyło się 
spotkanie autorskie z Agnieszką 
Krawczyk, które stało się praw-
dziwą ucztą literacką. Rozmo-
wę z autorką poprowadziła blo-
gerka książkowa i recenzentka 
Wiola Babiak. Podczas spotka-
nia zwrócono uwagę na warsz-
tat pisarski autorki – podkre-
ślono rolę codziennych obser-
wacji, wrażliwości na detale 
oraz troski o emocjonalną głę-

bię bohaterów. Poruszono rów-
nież temat powieści z tłem hi-
storycznym, w których waż-
ne są rzetelność, dbałość o re-
alia oraz empatyczne spojrze-
nie na przedstawiane losy. Wy-
darzenie zakończyło się podpi-
sywaniem książek oraz indywi-
dualnymi rozmowami z czy-
telnikami. Kierownik bibliote-
ki– Weronika Walkowska, po-
dziękowała autorce za inspi-
rujące spotkanie, a wszystkim 
obecnym za wspólnie spędzo-
ny czas wśród książek.

***W piątkowe popołudnie, 
5 grudnia, w Gminnej Biblio-
tece Publicznej w Krościenku 
nad Dunajcem odbyły się wy-
jątkowe mikołajkowe warsztaty 
kulinarne. Największą atrakcją 
dla dzieci było spotkanie z Pa-
nem Tomaszem Wolskim – jed-
nym z najbardziej utytułowa-
nych mistrzów pizzy neapoli-
tańskiej w Polsce i na świecie.

Tomasz Wolski – instruktor 
Accademia Pizzaioli Polska, 
certyfi kowany mistrz AVPN 
i zdobywca wielu prestiżo-
wych nagród, w tym drugie-
go miejsca w konkursie Pizza 
Senza Frontiera na targach SI-
GEP we Włoszech – podzielił 
się z dziećmi swoją pasją, do-
świadczeniem oraz inspirują-
cą historią drogi do sukcesu.

Pizzaiolo wytłumaczył cały 
proces dojrzewania ciasta i za-
prezentował profesjonalne tech-
niki slapowania, które dzieci 
mogły następnie samodzielnie 
przećwiczyć. Wspólne przygoto-
wanie i degustacja świeżo upie-
czonej pizzy wywołały ogromny 
entuzjazm wśród uczestników. 
Warto dodać, że mistrz regular-
nie sięga po literaturę kulinarną, 
z której czerpie inspiracje i stale 
udoskonala swój warsztat. 

W spotkaniu uczestniczyli 
również Wójt Gminy Stanisław 
Tkaczyk oraz Wicewójt Grze-
gorz Górka, wyrażając uznanie 
dla talentu i zaangażowania mi-
strza. Rodzinnego charakteru 
wydarzeniu dodała obecność 
żony mistrza, Magdaleny, oraz 
ich córki Zosi.

Serdecznie dziękujemy Panu 
Tomkowi za bezinteresowną 
pomoc, niezwykłą pasję i inspi-
rację dla najmłodszych. Życzy-
my dalszych sukcesów na pol-
skiej i międzynarodowej sce-
nie kulinarnej.

Na zakończenie biblioteka 
kieruje serdeczne podziękowa-
nia do Nadleśnictwa Krościen-
ko nad Dunajcem za przekaza-
ne choinki i współpracę.

WERONIKA WALKOWSKA

Sporty ekstremalne – GATHERING 2025
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VII Puchar Janosika
Już po raz kolejny Krościenko nad Dunajcem gościło niezwykłe wy-
darzenie, jakim jest „Puchar Janosika”. Zmagania zorganizowano 27 
września w sali gimnastycznej Szkoły Podstawowej nr 2.

Ogólnopolska edycja zgromadziła ok. 100 uczestników z sied-
miu drużyn, a także zawodników niezrzeszonych. W rywali-
zacji grupowej po raz kolejny zwyciężyła Podhalańska Sekcja 
Akrobatyczna z Krościenka nad Dunajcem. Turniej był pod pa-
tronatem honorowym wójta Stanisława Tkaczyka.  (BES)

Już po raz kolejny został zorgani-
zowany Memoriał Zdzisława So-
liwody i Edwarda Kordasa. Trady-
cyjnie już przez Pienińskich Sym-
patyków Szachów. Trwał aż dwa 
dni od 24 do 25 października.

Wydarzenie miało na celu 
uczczenie pamięci osób, któ-
re przez lata z ogromnym za-
angażowaniem rozwijały ruch 
szachowy w regionie Pienin. 
Dwudniowe zmagania odby-
ły się w hali sportowej Szkoły 
Podstawowej im. Jana Pawła II 
w Krościenku nad Dunajcem. 
Honorowym patronatem objęli 
je: wójt gminy Krościenko nad 
Dunajcem Stanisław Tkaczyk, 
a także Rada Gminy, na czele 
z przewodniczącym Francisz-
kiem Plewą. Dzięki ich wspar-
ciu, a także pomocy w nawią-
zaniu kontaktów z lokalnymi 
przedsiębiorcami, udało się 
przygotować atrakcyjne na-
grody dla wszystkich uczestni-
ków oraz stworzyć wyjątkową 
atmosferę sportowego święta.

Pierwszy dzień memoria-
łu poświęcony był turniejowi 
szkolnemu, w którym udział 
wzięło aż 116 zawodników z 16 
szkół podstawowych i średnich. 
To imponujący wynik, świad-
czący o popularności szachów 
wśród młodzieży i bogatej tra-
dycji tej dyscypliny w regionie.

Drugi dzień upłynął pod 
znakiem turnieju OPEN, któ-
ry przyciągnął zawodników 
z całej Polski oraz z zagrani-
cy. Wśród uczestników zna-
lazł się m.in. Arcymistrz Pla-
ton Galperin, co nadało wyda-
rzeniu szczególną rangę. W za-
wodach wzięli udział reprezen-
tanci trzech federacji – Polski, 
Ukrainy i Szwecji. Memoriał 
Zdzisława Soliwody i Edwar-
da Kordasa udowodnił, że sza-
chy uczą koncentracji i logicz-
nego myślenia, ale również łą-
czą ludzi ponad pokoleniami 
i granicami.

Turniej był nie tylko spor-
tową rywalizacją, ale również 
symbolicznym pomnikiem pa-
mięci zasłużonych szachistów. 
Dzięki udziałowi w zawodach 
młodzież – podobnie jak przed 
laty – rozwijała logiczne i stra-

tegiczne myślenie, a także sa-
modyscyplinę, koncentrację 
i ducha współzawodnictwa. 

Podczas Memoriału obec-
ni byli Patroni Honorowi: wójt 
Gminy Krościenko nad Dunaj-
cem Stanisław Tkaczyk oraz 
przewodniczący Rady Gmi-
ny Franciszek Plewa oraz mał-
żonka śp. Zdzisława Soliwo-

dy – Bożena Soliwoda, która 
od wielu lat aktywnie wspie-
ra organizatorów i kontynu-
uje misję propagowania sza-
chów na terenie Pienin. Jej 
nieprzerwane zaangażowa-
nie stanowi piękny przykład 
troski o rozwój lokalnej spo-
łeczności szachowej.

Opr. (RED)

Memoriał Zdzisława Soliwody i Edwarda Kordasa

SPORT



j  Zespół ds. Ekonomiczno 
– Administracyjnych Szkół
34 – 450 Krościenko 
nad Dunajcem
Ul. Biały Potok 1
Tel. (0–18)262–34–49, 
fax. (0–18) 262–34–55
zeas@kroscienko–nad–
dunajcem.pl 

j  Zakład Gospodarki 
Komunalnej Krościenku 
nad Dunajcem
34–450 Krościenko nad 
Dunajcem, ul. Jana III 
Sobieskiego 3 F
tel. (0–18) 262–57–26
zgk@kroscienko–nad–
dunajcem.pl

j  Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej
34–450 Krościenko nad 
Dunajcem, ul. Esperanto 2
tel. (0–18) 262–30–09
e–mail: gops@kroscienko–
nad–dunajcem.pl

GŁÓWNE SŁUŻBY 
ALARMOWE:

112 – centrum 
powiadamiania 
ratunkowego
999 – pogotowie 
ratunkowe
998 –straż pożarna
997 – Policja

j  Pozostałe służby 
alarmowe:
983 – pogotowie 
weterynaryjne
984 – ratownictwo wodne
601 100 100 – numer 
ratunkowy nad wodą 
(WOPR)
601 100 300 – numer 
ratunkowy w górach
18 262 57 47 – Oddział 
GOPR w Krościenku nad 
Dunajcem
987 – centrum 
zarządzania kryzysowego
991 – pogotowie 
energetyczne
992 – pogotowie gazowe
994 – pogotowie wodno–
kanalizacyjne
512 470 120 Pogotowie 
kanalizacyjne PPK
995 – Komenda Główna 
Policji – system Child Alert
996 – Centrum 
Antyterrorystyczne

SŁUŻBY

j  Posterunek Policji 
w Krościenku 
nad Dunajcem 
34–460 Krościenko 
nad Dunajcem
ul. Wędkarzy 1A
tel. 47 83 46 714

j  Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży 
Pożarnej w Nowym Targu
Kościuszki 3, 
34–400 Nowy Targ
tel. (18) 261 09 80
kppspnowytarg@straz.
krakow.pl
www.psp.nowytarg.pl

TELEFONY ZAUFANIA

j  Telefon zaufania dla dzieci 
i młodzieży: 
116–111

j  Telefon dla ofi ar przemocy 
w rodzinie (niebieska linia): 
800 120 002 

j  Ogólnopolski Telefon 
Zaufania Narkotyki 
– Narkomania 
800 199 990

j  Wsparcie dla osób 
w kryzysie psychicznym
tel. 800 70 2222
porady@liniawsparcia.pl
www.liniawsparcia.pl

OCHRONA ZDROWIA

j  Samodzielny Publiczny 
Zakład Opieki Zdrowotnej
34–450 Krościenko nad 
Dunajcem, 
ul. Esperanto 1
tel. (18) 262 30 46
fax 18 262 31 46
zoz.kroscienko@op.pl
zoz.rejestracja@op.pl
www.pozkroscienko.pl

j  Podhalański Szpital 
Specjalistyczny im. Jana 
Pawła II w Nowym Targu
ul. Szpitalna 14, 34–400 
Nowy Targ
tel. (18) 263 30 00
sekretariat@pszs.eu
www.pszs.eu

j  Poradnia Psychologiczno 
– Pedagogiczna 
w Nowym Targu
ul. Królowej Jadwigi 1, 
34–400 Nowy Targ
tel. (18) 266 35 68
poradnia–nt@nowotarski.pl
www.poradnia–
nt.nowotarski.pl

URZĘDY I INSTYTUCJE 

j  Powiatowy Urząd Pracy 
w Nowym Targu
ul. Szpitalna 14, 

34–400 Nowy Targ
tel. (18) 264 93 88, 

(18) 266 56 91
fax (18) 266 98 97
pup@nowytarg.pl
krnt@praca.gov.pl
www.pup.nowytarg.pl

j  Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie 
w Nowym Targu
ul. Jana Kazimierza 20, 
34–400 Nowy Targ
tel.  (18) 266 60 23, 

(18) 266 42 07
fax (18) 266 42 07
pcpr@nowotarski.pl
www.pcpr.nowotarski.pl

j  Kuratorium Oświaty 
w Krakowie 
– Delegatura 
w Nowym Targu
ul. Królowej Jadwigi 1, 
34–400 Nowy Targ
Tel. (18) 266 33 62
kuratorium.krakow.pl

j  Powiatowa 
Stacja Sanitarno–
Epidemiologiczna 
w Nowym Targu
ul. Jana Kazimierza 6, 
34–400 Nowy Targ
tel  (18) 266 31 65, 

(18) 266 29 14
fax (18) 266 97 77, 
gsm 601 563 143 
(Telefon dyżurny 
w dni wolne od pracy 
oraz święta), 
728 980 391 (Telefon 
całodobowy)
nowytarg@psse.
malopolska.pl
www.nowytarg.psse.
malopolska.pl

j  Powiatowy Inspektorat 
Weterynarii
osiedle Bereki 19, 
34–400 Nowy Targ
tel. (18) 266–23–61
fax (18) 264 94 67
piw–nowytarg@wp.pl
www.piwnowytarg.pl

j  Powiatowy Inspektor 
Nadzoru Budowlanego 
w Nowym Targu
ul. Jana Kazimierza 22, 
34–400 Nowy Targ
tel. (18) 264 94 66
pinb@pinb.com.pl
www.pinb.com.pl

INFORMATOR GMINNY

Urząd Gminy
ul. Rynek 35, 

34 – 450 Krościenko nad Dunajcem
tel. +48 18 262–30–77 Sekretariat

tel. +48 18 262–31–41
tel. +48 18 262–34–65
fax. +48 18 262–34–55
gmina@kroscienko.pl

Centrum Kultury i Promocji 
w Krościenku nad Dunajcem

ul. Rynek 34, 
34 –450  Krościenko nad Dunajcem

Tel.  (0 –18)262–33–04, (0–18)262–00–32
marketing@ckipkroscienko.pl

www.ckipkroscienko.pl

Gmina Biblioteka Publiczna 
w Krościenku nad Dunajcem 

34–450 Krościenko nad Dunajcem,
Ul. Aleja Wędkarzy 1

Tel. (0–18) 262 – 31 –00
bibioteka@kroscienko.pl

www.biblioteka.kroscienko–nad–dunajcem.pl
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